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Mihai Eminescu
poetul a cărui operă 

învinge timpul 

Tulburător de frumos, cuceritor, cântăreţ cu o 
voce de aur, fumător înrăit, mare amator de cafea şi 
petrecăreţ fără margine, dar şi un patriot pentru care 
„Trăiască naţia!” era singurul salut. Aşa l-au redescoperit 
cercetătorii pe Mihai Eminescu, omul. 

„Luceafărul poeziei româneşti” sau „poetul 
nepereche”, aşa cum a fost numit de-a lungul vremii, 
Mihai Eminescu (1850-1889) a stârnit o adevărată 
revoluţie în literatura română. Nu era nici omul pus 
pe harţă în versuri şi înnebunit din dragoste, aşa cum 
îl prezintă unii, dar nici sfânt cum îl vor alţii. Din acest 
punct de vedere era un om, la fel ca oricare altul, cu 
defecte și calităţi.

În ciuda tonului de revoltă din poezia sa, era un om 
foarte blând, care degaja multă căldură în jurul lui. Mulți 
credeau că Eminescu era un răzvrătit. Era într-adevăr, 
dar nu un revoluționar, ci în poezie şi publicistică. Era 
un individ plăcut în societate. Avea duşmani şi stârnea 
antipatii pentru ceea ce scria, dar nu și pentru modul 
cum se comporta. Rareori ridica tonul, prefera să 
asculte pentru a înţelege cât mai bine discuţia decât să 
îşi dea cu părerea, așa cum ar trebui să facă unii. Într-
un fel, era retras, dar când era cazul era un interlocutor 
foarte plăcut. Multor contemporani le-a lăsat impresia 
că este tăcut şi gânditor. Însă, nu se putea abţine când 
era vorba de politicieni.

Îi plăcea să piardă nopţile şi să fumeze. Iubea muzica, 
ştia să o asculte, dar știa să o și cânte. Chiar impresiona 
cu vocea blândă, calină şi un zâmbet liniştitor, molipsitor. 
Asta o spun toţi cei care l-au cunoscut. Avea o voce de 
aur. Cânta foarte frumos.

Printre lucrurile mai puţin cunoscute despre 
Eminescu se numără şi formula sa originală de salut, dar 
şi modul cum ştia să le răspundă prietenilor. Cu oricine 
se întâlnea, Eminescu îl saluta cu „Trăiască naţia!”. Era 
cunoscut ca fiind un patriot adevărat. Acest salut al său 
stârnea, de obicei, simpatia. După un timp, cei apropiați 
obişnuiau să-l imite în salut, iar el le răspundea răspicat: 
„Sus cu dânsa!”. Avea, într-adevăr, un umor fin. 

Dincolo de amabilitate şi de glasul său de aur, se 
pare că, după vârsta de 25 de ani, poetul a început să 

se confrunte cu propria imaginație negativă. Și-a creat 
o lume întunecoasă din care nu a mai putut evada spre 
cerul înstelat al artei poetice. Acest foc al creaţiei, al 
căror limbi se înfășurau printre furcile caudine, viaţa 
de multe ori precară pe care o ducea și tulburările 
sufleteşti l-au apăsat prea mult și i-au adus o tulburare 
psihică gravă: sindrom maniaco-depresiv.

De aici avea să înceapă calvarul omului Eminescu. 
Din motive neelucidate pe deplin, au fost răspândite 
zvonuri că ar fi bolnav de sifilis și, chiar dacă nu manifesta 
simptomele acestei boli, începe să i se administreze un 
tratament șoc pe bază de mercur. Mai mult, deși încă 
de pe atunci era cunoscută toxicitatea unui astfel de 
tratament, lui Eminescu i se administrau, zilnic, doze 
mult mai mari decât limita permisă a vremurilor. Din 
acel moment și până în anul 1889, anul morții sale, 
Eminescu a devenit o simplă marionetă a autorităților, 
fiind internat, cu forța, în ospicii din țară și străinătate, 
tratamentul cu mercur continuând.

Pe 28 iunie 1883, la doar două luni după ce poezia 
Luceafărul fusese publicată pentru întâia oară, Mihai 
Eminescu avea să fie internat în sanatoriul doctorului 
Șuțu, cu diagnosticul de „manie acută”. Tot acolo, pe 15 
iunie 1889, în jurul orei 4 dimineața, Mihai Eminescu 
avea să se stingă din viață.

După îndelungi cercetări, experţii reuniţi de 
Academia Română au ajuns la concluzia că Eminescu –
omul a avut o ateroscleroză precoce şi o personalitate 
de tip bipolar care, alături de tratamentul greşit şi de 
propriile vicii, i-au grăbit sfârşitul. Este foarte probabil 
ca Mihai Eminescu să fi murit în urma unui infarct. În 
schimb, Eminescu – poetul, trăiește veșnic în inimile 
și sufletele noastre de români, iubitori de capodopera 
care ne-a lăsat-o moștenire. 

Acum, la 171 de ani de la nașterea sa, există centre 
de studii eminesciene, profesia de eminescolog şi Ziua 
Culturii Naționale, legiferată. Eminescu a fost aproape 
sanctificat. Dincolo de efervescenţa creată de opera 
şi de viaţa lui, în spatele geniului s-a ascuns omul, 
adevăratul Mihai Eminescu, cel care s-a lăsat cunoscut 
cu adevărat doar celor apropiaţi.
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Mica Unire este de fapt marele eveniment care 
marchează, pe ambele maluri ale Prutului, Unirea 
Principatelor Române. Totodată, reprezintă un moment 
crucial în consolidarea națiunii noastre: realizarea 
idealului sfânt de unitate națională.

La mijlocul secolului al XIX-lea, soarta principatelor 
Moldovei și Țării Românești era în mâinile Rusiei și ale 
Imperiului Otoman, care se opuneau unirii lor.

Situația s-a schimbat în urma războiului Crimeii, 
dintre 1853 și 1856, când Rusia a fost învinsă de Marile 
Puteri, formate din Regatul Unit al Marii Britanii și 
Irlandei, Imperiul Francez, Regatul Sardiniei și Imperiul 
Otoman.

În urma pactului de încheiere a ostilităților, cele două 
principate române dobândeau dreptul de a-și alege un 
domnitor. Astfel, la data de 5/17 ianuarie 1859, au fost 
organizate alegeri la Iași în urma cărora Alexandru Ioan 
Cuza a fost ales domnitor. După o săptămână, în 12/24 
ianuarie 1859, au avut loc alegeri și la București, unde a 
fost ales ca domnitor același Alexandru Ioan Cuza. 

Faptul în sine a fost considerat de Poarta Otomană 
și de Austria drept o încălcare a Convenției de la Paris, 
însă în textul Convenţiei din 1858 nu se menționa ca 
domnii aleși în cele două principate să fie persoane 
diferite, fapt de care au profitat unioniștii.

Prin această tactică politicienii români sfidau decizia 
Marilor Puteri. Acestea ceruseră ca unirea principatelor 
să fie numai una administrativă, adică cele două ţări să 
aibă instituţii similare și doi domnitori, două guverne, 
două parlamente, cu o singură Curte de Casaţie, 
comună, la Focşani. 

Însă, prin decizia electoratului român, Marile Puteri 
au avut brusc de-a face cu două principate conduse de 
același domnitor. După doi ani, administraţia lui Cuza 
unifica instituţiile, iar Unirea devenea una reală.

În 1862, cu ajutorul unioniștilor din cele două 
principate, Alexandru Ioan Cuza a unificat Parlamentul și 
Guvernul, realizând unirea politică, iar după înlăturarea 

sa de la putere în 1866, unirea a fost consolidată prin 
aducerea pe tron a principelui Carol de Hohenzollern-
Sigmaringen. Prin Constituția adoptată la 1 iulie 1866, 
Principatele Unite și-au schimbat denumirea, purtând 
un singur nume oficial: România.

Astfel, ziua de 24 ianuarie reprezintă momentul 
în care s-a realizat mai mult decât desfiinţarea unei 
graniţe. S-au pus bazele statului român modern. A fost 
momentul în care au fost demarate primele reforme 
serioase care au dezvoltat această ţară.

Reforma electorală, cea agrară, a învățământului, 
secularizarea averilor mănăstirești, reorganizarea 
administrativă și pentru construirea căilor ferate, 
formarea unui corp de experți în diverse domenii 
economice, sunt doar câteva dintre cele mai importante 
măsuri, încununate prin adoptarea unei monede proprii 
care a adus după sine independența statului de drept. 
Acest lucru s-a înfăptuit la 22 aprilie 1867, la un an 
după abdicarea lui Cuza, când a fost stabilită prin lege 
moneda națională „leul”. Aceasta nu a reprezentat o 
noutate, cu șapte ani în urmă domnitorul unirii a făcut 
eforturi în adoptarea „romanatului”, o copie a francului 
francez, dar care a fost interzisă de puterile protectoare, 
în urma protestelor Imperiului Otoman.

An de an această zi a fost aniversată cum se cuvine, 
în special la Iași, însă pe 24 ianuarie 2021, când s-au 
împlinit 162 de ani de la Unirea Principatelor Române, 
Mica Unire a fost aniversată, în capitala Moldovei, cu 
respectarea restricțiilor impuse din cauza pandemiei de 
coronavirus. Chiar și așa, românii nu și-au uitat tradițiile 
și au sărbătorit, deși în Piața Unirii nu s-a mai jucat hora, 
iar parada militară nu a mai avut loc.

Celebrarea evenimentului s-a rezumat la slujba 
religioasă și la depunerea de jerbe de flori la mormântul 
domnitorului Alexandru Ioan Cuza. Cu toate aceste 
restricții, avem certitudinea că fiecare dintre noi a 
simțit o pulsație aparte a inimii din piepturile noastre 
de români!

24 ianuarie
începutul drumului 
către România de azi
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În fiecare an, la data de 11 februarie este marcată 
Ziua Europeană a Numărului Unic de Urgență 112. 
Sistemul este operațional în 27 de state membre 
ale Uniunii Europene și este utilizat pentru a solicita 
acțiunea agențiilor specializate de intervenție. În 
România, Sistemul Național Unic pentru apeluri de 
urgență este administrat de Serviciul de Telecomunicații 
Speciale și a fost înființat în 2004.

Sistemul operativ de telecomunicaţii 112 este 
proiectat să notifice, să recepţioneze, să proceseze 
şi să transmită apelurile de urgenţă către serviciile 
responsabile, într-un mod centralizat şi unitar, cu 
ajutorul funcţiilor integrate. Fluxul unui apel la 112 este: 
preluarea apelului – identificarea urgenței și solicitarea 
informațiilor suplimentare – transferul apelului și 
emiterea fișei de caz către agențiile de intervenție.

În prezent, după 17 ani de dezvoltare continuă, în 
țara noastră, furnizarea Serviciului 112 către cetăţeni 
se realizează prin intermediul celor 41 de centre unice 
pentru apeluri de urgenţă - cel de la nivelul Capitalei 
și câte unul în fiecare municipiu reşedinţă de judeţ, 
un centru unic pentru apeluri de urgenţă de rezervă, 
în caz de dezastre, tot la nivelul Bucureștiului, 125 
de dispecerate de urgenţă la nivel național şi 654 de 
substații ale celor de la nivel național și dispecerate 
naționale penru SPP, Contraterorism, Managementul 
traficului sub jurisdicția CNADR, ROMATSA, AFER și 
MapN. 

Cei care deservesc aceste centre pentru preluarea 
apelurilor de urgență sunt primii care răspund apelurilor 
și se află mereu la celălalt capăt al firului. Zi de zi, prin 
implicarea lor, fac legătura dintre cei aflați în nevoie 
și personalul specializat care gestionează operativ 
cazurile.

Cea mai grea misiune a dispecerilor este aceea de a 
obține datele corecte și concrete de la o persoană aflată 
în suferință sau într-o situație de criză. Este foarte dificil 
de cooperat cu persoane care își alocă toate energiile 
și concentrarea pentru a scăpa nevătămate dintr-o 
situație extremă. E greu să liniștești prin telefon un om 
aflat într-o situație dificilă, care are urgent nevoie de 
ajutor.

Totul începe cu: „112. Ce urgență aveți?” Se poate 
spune că este vocea pe care, într-o situație reală de 
urgență, ne bizuim, ne încredem întru totul. Știm că 
acești oameni sunt în spatele apelului pentru noi... 
pentru siguranța noastră, pentru viața noastră. 

Activitatea pe care o desfășoară dispecerii le-a adus 
recunoștința cel puțin a celor care au avut nevoie de 
ajutor și și-au pus speranțele de viață uneori, în vocea 
și cunoștințele lor. Nu puține au fost situațiile în care 
vieți au fost salvate doar în urma punerii în practică 
a indicațiilor oferite cu calm și tact de cei care preiau 
apelurile 112. 

Numărul unic de urgență 112 este apelat tot mai 
responsabil, de la an la an. În anul 2020, operatorii 
112 au răspuns la 10.234.595 apeluri, din care 19.770 
apeluri de urgență au fost procesate în limbi străine. 
Aproape jumătate din numărul total de apeluri preluate 
anul trecut nu au reprezentat urgențe, ci solicitări de 
informații diverse, apeluri efectuate din greșeală, farse 
și apeluri injurioase. 65,05% dintre urgențele anunțate 
la 112 în anul 2020 au reprezentat cazuri medicale.

Îmbunătățirea calității serviciilor oferite cetățenilor 
și agențiilor de intervenție reprezintă pentru STS 
o prioritate permanentă. STS este în proces de 
modernizare a Sistemului 112 la nivel național, iar 
într-un viitor apropiat vom putea beneficia de toate 
avantajele noii tehnologii a anului 2021, transmisii 
video, imagini, date, SMS, text în timp real și altele, 
toate în beneficiul populației.

Astfel, pe data de 11 februarie îi felicităm și le 
suntem pe deplin recunoscători că se află mereu în 
sprijinul nostru cu profesionalism, empatie și eficiență, 
calități care contribuie incontestabil la salvarea vieții, a 
proprietății și a mediului. La mulți ani!
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La data de 15.02.1986, în baza Ordinului Ministrului 
de Interne nr. I/05407, s-a răspuns unei necesitaţi a 
Corpului Pompierilor Militari: aceea de a-şi forma o 
reţea proprie de unităţi de învăţământ în care să fie 
pregătite cadre competente şi competitive valoric, 
adaptabile la schimbările structurale din viaţa socio-
economică a României, capabile de o amplă deschidere 
către viața comunităţii şi, nu în ultimul rând, apărătoare 
ale valorilor democraţiei şi umanismului, ale drepturilor 
şi libertăţilor cetăţeanului.

De atunci, Școala de Subofițeri de Pompieri și 
Protecție Civilă „Pavel Zăgănescu” – Boldești, reprezintă 
locul în care zeci de promoții de salvatori au învățat 
că spiritul de echipă, unitatea și altruismul constituie 
baza nobilei meserii a pompierilor. În cei 35 de ani 
de la înființare, unica instituție de învățământ militar 
postliceal din nobila armă a pompierilor, a dus mai 
departe valorile pompierilor militari și a format mii de 
salvatori. 

Pentru a păstra veşnic în amintirea generaţiilor 
viitoare pe eroii pompieri din Dealul Spirii, „Şcoala de 
Subofiţeri de Pompieri şi Protecţie Civilă” din Boldeşti a 
fost denumită după numele eroului comandant de oști, 
Pavel Zăgănescu, unul dintre marii patrioţi care s-au 
afirmat în lupta pentru dreptate, libertate şi unitate a 
naţiunii române din secolul al XIX - lea.

Transformările produse în cele trei decenii și 
jumătate au impus reorganizarea structurală a planurilor 
de învăţământ şi a modului de proiectare, desfăşurare, 
conducere şi evaluare a întregului sistem instructiv-
educativ prin prisma standardelor ocupaţionale.

Încă de la înfiinţarea Inspectoratului General 
pentru Situaţii de Urgenţă, în 2004, prin unificarea 
misiunilor specifice ale Corpului Pompierilor Militari 
şi ale Comandamentului Protecţiei Civile, s-au impus 
modificări în structura curriculară specifică şcolii. 

În prezent, se asigură formarea inițială în calificările 
„subofiţer de pompieri şi protecţie civilă” şi „maistru 
militar auto”, de nivel 5 (conform H.G. nr. 918/ 2013). 

Integrată sistemului de formare profesională 
care asigură Ministerului Afacerilor Interne personal 
bine pregătit, competent, orientat spre succes 
şi integru, dedicat în mod conştient interesului 
comun al organizaţiei şi capabil să-şi îndeplinească 
responsabilităţile cu respectarea celor mai înalte valori 
sociale şi instituţionale, școala răspunde unor obiective 
ca: ridicarea nivelului de profesionalism a personalului 
Inspectoratului General pentru Situații de Urgență, 
sporirea eficacităţii sistemului de formare iniţială şi 
continuă a personalului și asigurarea eficienţei optime 
a sistemului de formare a personalului.

Şcoala de Subofiţeri de Pompieri şi Protecţie 
Civilă „Pavel Zăgănescu” Boldeşti are misiunea de a 
asigura formarea profesională în context formal și 
nonformal, în domeniul managementului situațiilor 
de urgență. Mai mult, instruirea se desfășoară pe baza 
standardelor de pregătire profesională, prin formare 
inițială și continuă în scopul dobândirii și dezvoltării 
competențelor profesionale necesare îndeplinirii 
misiunilor și atribuțiilor postului, precum și evoluției în 
cariera militară a celor care aleg să poarte cu mândrie 
și în suflet nobila armă a pompierilor și vastul lor trecut 
glorios, demn de eroi ai națiunii noastre.

Locul în care 
pasiunea prinde aripi
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Evaluarea activităților distincte derulate pe 
parcursul unui an, precum și rezultatele remarcabile 
obținute sunt momente cu o importanță aparte, de 
referință, care rămân în memoria oricărei instituții. 
Atunci când domeniul de activitate vizează gestionarea 
situațiilor de urgență și, implicit salvarea de vieți și 
bunuri, precum și protecția mediului, satisfacțiile sunt 
incomensurabile. 

În acest început de an, pe data de 18 februarie, în 
Sala de Marmură a Ministerului Afacerilor Interne a 
avut loc prezentarea Raportului de Activitate aferent 
anului 2020 al Departamentului pentru Situații de 
Urgență și al instituțiilor aflate în coordonare. 

Urmare a crizei sanitare de nivel mondial cauzate 
de pandemia de COVID-19, activitatea de evaluare a 
activității pe anul 2020 a reprezentat un moment de 
interes, atât pentru  întregul departament cu instituțiile 
aflate în coordonare, cât și pentru celelalte organe 
competente implicate. 

2020 a fost un an cu foarte multe provocări pentru 
întreaga societate, cu atât mai mult pentru structurile 
care au fost direct implicate în prevenirea și combaterea 
pandemiei și fenomenelor asociate, fiind instituită, 
pentru prima dată în istoria post-decembristă, starea 
de urgență, fapt ce a dus la adoptarea unor măsuri 
excepționale.

Pentru prezentarea activităților derulate în anul 
2020, rând pe rând, au luat cuvântul la prezidiu 
reprezentanții instituțiilor implicate direct în criza 
sanitară generată de COVID-19. Astfel, domnul dr. Raed 
Arafat, Secretar de Stat în Ministerul Afacerilor Interne 
și șef al Departamentului pentru Situații de Urgență, 
general-maior Dan-Paul Iamandi, Inspector General 
al Inspectoratului General pentru Situații de Urgență, 
general de flotilă aeriană Cătălin-Paul Dache, Inspector 
General al Inspectoratului General de Aviație și general-
locotenent Ionel-Sorin Bălan, Directorul Serviciului de 
Telecomunicații Speciale au fost urmăriți cu interes 
de invitații prezenți în sală, ca: doamna dr. Diana 
Loreta Păun, Consilier Prezidențial din Departamentul 
Sănătate Publică, doamna senator Nicoleta Pauliuc, 
Președinte al Comisiei pentru Apărare, Ordine Publică 
și Siguranță Națională, domnul Lucian Nicolae Bode, 
Ministrul Afacerilor Interne, domnul Sorin Mihai 
Cîmpeanu, Ministrul Educației, domnul chestor 
general de poliție Bogdan Despescu, Secretar de Stat 
în Ministerul de Interne, doamna Andreea-Anamaria 
Moldovan, Secretar de Stat din cadrul Ministerului 
Sănătății, domnul colonel Alin-Ionel Mastan, Inspector 
General al Jandarmeriei Române și alți invitați de seamă 
cărora li s-au adăugat un public numeros conectat în 
sistem videoconferință.

autor: maior Adrian-Ionuț TICU, IGSU
foto: IGSU
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În ceea ce privește activitatea Inspectoratului 
General pentru Situații de Urgență, într-o formă 
succintă, anul 2020 a însemnat:

În domeniul prevenirii situațiilor de urgență, la 
nivel național, Inspecția de Prevenire a răspuns la 
peste 29.900 de solicitări pentru obținerea avizelor și 
autorizațiilor de securitate la incendiu și protecție civilă. 
Totodată, au fost desfășurate peste 42.500 controale 
la obiective de investiții, instituții, operatori economici 
și localități. Acțiunile de control au fost influențate de 
măsurile stabilite pentru limitarea răspândirii virusului 
SARS-CoV-2 și reorientarea activității în vederea 
combaterii pandemiei.

Sprijinul acordat societății civile s-a materializat și 
prin asistența tehnică de specialitate furnizată în baza 
celor peste 26.500 cereri primite. Dintre acestea, peste 
11.000 au vizat domeniul prevenirea incendiilor și 
peste 12.000 au vizat domeniul avizare-autorizare.

Chiar dacă anul 2020 a fost marcat de manifestarea 
pandemiei, dezvoltarea acțiunilor de informare 
preventivă orientate spre dezvoltarea culturii 
preventive nu s-a diminuat. Ca dovadă stă elementul 
de noutate reprezentat de campania derulată în 
colaborare cu partenerii consacrați, E-ON și DELGAZ 
GRID intitulată, „Ai grijă la cea mai mare grijă – 
Siguranța copilului tău”. Acțiunile s-au concretizat și 
prin continuarea campaniilor naționale inițiate anterior 
în cadrul parteneriatului „Împreună pentru siguranță”, 
încheiat cu E-ON și DELGAZ GRID, cu sprijinul Consiliului 
Național al Audiovizualului, care vizează principalele 
cauze ale producerii incendiilor.

PREVENIREA SITUAȚIILOR DE URGENȚĂ
Au fost prezentate, în sinteză, acțiunile și modul 

în care s-a reușit implementarea dezideratelor 
instituționale majore, asumate la nivelul MAI, în 
concordanță cu documentele programatice directoare.

Acțiunile IGSU au fost orientate și prioritizate 
pentru îmbunătățirea managementului situațiilor de 
urgență, armonizarea legislației, creșterea rezilienței 
comunităților și asigurarea pregătirii personalului la un 
nivel adecvat complexității misiunilor din competență. 

Toate acestea au fost direct legate de implementarea 
unei politici de personal flexibilă și adaptată evoluției 
situației operative, precum și cerințelor operaționale 
legate de imperativul unei capacități de răspuns 
credibile.

Anul 2020 a reprezentat o provocare majoră în ceea 
ce privește mobilizarea tuturor instituțiilor pentru 
gestionarea pandemiei COVID-19. În acest context, 
IGSU a avut un rol major în monitorizarea și gestionarea 
permanentă a acțiunilor de planificare, răspuns și 
asigurare logistică la nivel național. 

Efortul instituțional, pe parcursul întregului an, 
a fost direcționat pentru adaptarea la provocările 
crizei sanitare, în vederea implementării măsurilor 
de combatere a răspândirii virusului și limitării 
consecințelor.

OBIECTIVE
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REGLEMENTARE

În plan legislativ, demersurile IGSU au vizat pregătirea 
unor proiecte de acte normative care urmăresc atât 
îmbunătățirea managementului situațiilor de urgență, 
cât și simplificarea actului de autoritate în domeniul 
securității la incendiu.  

Între actele adoptate se poate menționa OUG 68 
și mai multe reglementări subsecvente. Totodată, 
efortul de reglementare a fost canalizat și către crearea 
cadrului normativ pentru combaterea infectării cu noul 
tip de coronavirus. Instituirea stărilor excepționale a 
presupus o adaptare continuă a modului de aplicare 
și verificare a respectării măsurilor impuse pentru 
prevenirea pandemiei de COVID-19.

PROTECȚIA COMUNITĂȚILOR

Intervenția în cadrul evenimentelor, subsumate 
protecției comunităților, au reprezentat misiunile 
pentru limitarea și înlăturarea efectelor fenomenelor 
meteorologice nefavorabile ori asanarea teritoriului 
de muniția rămasă neexplodată, pentru salvări de 
animale și pentru protecția mediului, fiind gestionate 
peste 36.500 de evenimente.

Pentru eficientizarea misiunilor destinate salvării 
vieții, anul trecut au fost operaționalizate 14 puncte 
de lucru, 8 fiind preluate de la autoritățile locale, în 
prezent la nivel național funcționând 104 astfel de 
structuri.

TIPOLOGIA MISIUNILOR Plaja misiunilor din competență s-a menținut 
una diversificată, însă majoritatea misiunilor au vizat 
asistența medicală de urgență și acțiunile pentru 
stingerea incendiilor, care au avut o pondere de 87% 
din totalul intervențiilor.

Exprimat în cifre, răspunsul operativ este edificator: 
4.139 persoane salvate, 495.013 persoane asistate 
medical și peste 2.1 miliarde lei bunuri protejate. 
Consecințele diminuate ale situațiilor de urgență, față 
de anul 2019, pot fi privite într-o notă pozitivă, ca fiind 
un efect al măsurilor restrictive impuse în context 
epidemiologic.

INTERVENȚIA LA INCENDII
S-a asigurat răspunsul la peste 33.800 de incendii 

înregistrate la nivel național, cu o medie zilnică de 93 
evenimente pe zi, rezultatul notabil fiind cele 1.458 de 
persoane salvate din incendii.  

Timpul de răspuns a crescut cu un minut față de anul 
2019, din cauza faptului că și distanța medie parcursă 
până la locul intervenției a crescut cu aproximativ un 
km.

Continuarea demersurilor pentru dotarea cu 
tehnică modernă va permite o operativitate crescută 
a serviciilor, iar continuarea promovării mesajului 
preventiv poate face diferența între viață și moarte.
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INTERVENȚIA SMURD

Asistență medicală de urgență și prim ajutor calificat 
rămâne în continuare principala acțiune de răspuns, 
dovadă fiind media zilnică de 1.158 intervenții. 
Asigurarea acestor intervenții a fost posibilă prin 
măsurile de înnoire a parcului auto și menținerea în 
stare de operativitate a unei medii de 323 de echipaje 
SMURD, zilnic. De asemenea, s-au operaționalizat încă 
8 echipaje de prim ajutor calificat, dispuse inclusiv 
în mediul rural, precum și a unui echipaj de terapie 
intensivă mobilă. 

Și în acest caz timpul de răspuns a crescut cu două 
minute față de anul 2019, având în vedere necesitatea 
de echipare specială a personalului la intervențiile 
COVID.

DISPECERIZARE
Pentru asigurarea răspunsului, instituția noastră 

a gestionat peste 1,3 milioane de apeluri din totalul 
celor recepționate prin Sistemul Național Unic 112, cu 
o medie zilnică de  3.772 de urgențe. 

S-a asigurat răspunsul la peste 525.000 de intervenții, 
ceea ce reprezintă o medie zilnică de peste 1.400, multe 
dintre acestea realizându-se în cooperare cu structurile 
MAI, cele aflate în coordonarea Departamentului 
pentru Situații de Urgență, cu Ministerul Apărării 
Naţionale, sau cu componentele Sistemului Naţional 
de Management al Situaţiilor de Urgenţă. 

În topul unităților operative cu cele mai multe 
intervenții gestionate rămâne ISU București-Ilfov, 
structură care anul trecut a acționat la peste 103.000 
de intervenții. 

VOLUNTARIAT
Sub aspectul activităților de voluntariat prin 

OUG nr.197 din 2020 a fost demarat un program în 
sprijinul unităților sanitare și serviciilor de urgență 
prespitalicească, care a constat în activități de îngrijiri 
generale de sănătate, monitorizare și asistare a 
pacienților infectați cu virusul SARS-CoV-2, în care au 
fost angrenați peste 850 de studenți, în beneficiul a 
107 unități sanitare.

RO-ALERT
În același context operațional, utilizarea sistemului 

RO-ALERT, destinat avertizării rapide a populației în caz 
de urgență majoră a permis transmiterea măsurilor de 
autoprotecție și restricții, fiind emise 2.095 astfel de 
mesaje, din care 763 au reprezentat mesaje cu măsuri 
de protecție împotriva COVID-19.

ASISTENȚĂ INTERNAȚIONALĂ

Pe linia activității de relații internaționale eviden-
țiem  faptul că România a acordat asistență prin Meca-
nismul European de Protecție Civilă, pentru distribuirea 
unor ajutoare umanitare către Grecia, în urma crizei de 
migranți, către Liban, în urma exploziei din Beirut și 
către Republica Croația, după cutremurul care a afectat 
zona Petrinja.
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Activitatea în domeniul logistic a fost caracterizată 
printr-un efort susținut, fiind recepționate bunuri în 
valoare de peste 130 milioane lei în cadrul proiectelor 
cu finanțare din fonduri europene nerambursabile, la 
care se adaugă achizițiile derulate pentru combaterea 
pandemiei COVID-19, care se ridică la valoarea de 
peste 561 miliarde lei.

Proiectele „VIZIUNE 2020” și „Îmbunătățirea 
capacității de intervenție la urgențele medicale” au 
adus beneficii majore dotării unităților operative, 
cu: automacara cu braț ridicător (4 complete), 57 
autocamioane cu braț ridicător, 13 buldoexcavatoare, 
60 autospeciale de descarcerare și 52 ambulanțe tip 
B(4x4).

De asemenea, din bugetul de stat s-a reușit 
achiziționarea a 82 de autovehicule care să acopere 
nevoile de deplasare a personalului în misiuni, în 
valoare de peste 6 milioane lei.

Anul trecut, peste 4.600 mijloace de mobilitate 
terestră și 378 de mobilitate navală au asigurat 
îndeplinirea misiunilor din competența IGSU. Gradul 
de înzestrare cu autospeciale este, încă insuficient, de 
71% în cazul autospecialelor de stingere, de 35% în 
cazul autospecialelor pentru intervenție și salvare de la 
înălțime, de 18% pentru autospeciale CBRN și de 60% 
pentru ambulanțe. 

Reînnoirea parcului auto a reprezentat și reprezintă 
o altă prioritate instituțională, având în vedere că 
unitățile operative încă dețin tehnică de intervenție cu 
durată de exploatare depășită. Astfel, se înregistrează 
un număr mare de autospeciale de stins incendii cu o 
vechime de peste 20 de ani, 50% din autospecialele 
SMURD au o vechime cuprinsă între 5 și 12 ani, ținând 
cont că durata de exploatare a acestora este mai 
redusă.

În ceea ce privește activitatea de administrare a 
patrimoniului se remarcă, după foarte mulți ani de 
eforturi în această direcție, în anul 2020, derularea și 
continuarea a 6 lucrări, în valoare de peste 5,5 milioane 
lei. Acestea au constat în operațiuni de reabilitare 
termică, mansardare și construcții imobile. 

În această direcție, demersurile au o perspectivă 
favorabilă întrucât prin contractul de împrumut derulat 
cu Banca Mondială, până la finele anului 2024 se va 
îmbunătăți infrastructura de clădiri existentă prin 
lucrări de demolare și reconstrucție, consolidare, 
extindere, anvelopare și modernizare pentru 35 de 
imobile cu destinație operativă.

Protecția personalului a reprezentat o altă prioritate 
și, în acest sens, am derulat 37 contracte subsecvente 
necesare achiziționării articolelor de echipament de 
protecție, cu o valoare totală de peste 89 milioane lei.

LOGISTICĂ

Luând în considerare contextul epidemiologic, 
specific anului 2020, activitatea CNSU a constat în 
organizarea a 65 de ședințe extraordinare, fiind emise 
63 de hotărâri ale Comitetului Național.

Începând cu data de 18.03.2020, a fost 
operaționalizat Centrul Național de Coordonare și 
Conducere a Intervenției cu sediul în Ciolpani, structura 
operativă funcționând și la acest moment, pentru 
suportul decizional al comandantului acțiunii. 

În funcționarea CNCCI, conducerea și asigurarea 
pilonului principal a fost reprezentată de IGSU 
și, totodată, a evidențiat importanța cooperării 
interinstituționale în gestionarea pandemiei.

Centrele Județene de Coordonare și Conducere a 
Intervenției au coordonat peste 160.000 de misiuni 
conexe COVID-19, iar personalul inspecțiilor de 
prevenire au întreprins peste 40.000 de acțiuni 
independente și în comun cu structurile de ordine 
publică pentru verificarea respectării măsurilor de 
protecție.

Atât IGSU, cât și CNCCI au asigurat achiziția, 
constituirea și distribuirea stocurilor medicale de 
urgență către toate structurile MAI și către unitățile 
sanitare. 

În ceea ce privește asistența internațională, în 
România a fost constituit primul depozit regional de 
stocuri medicale RescEU. Astfel, țara noastră a organizat 
nouă misiuni de distribuire a acestor materiale. 

În planul cooperării internaționale bilaterale, 
România a dislocat echipe medicale în sprijinul Italiei și 
Republicii Moldova în lunile aprilie și mai.

COVID-19
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RESURSE UMANE
Asigurarea resursei umane reprezintă una dintre 

marile provocări ale IGSU, în condițiile în care în ultimii 
10 ani, prin procese succesive de reorganizare din 
statele de organizare au fost radiate 14.195 posturi. 
De asemenea, încadrarea posturilor a înregistrat o 
scădere aproape constantă de la an la an, în anul 2020 
pierderile fiind de 1.295 cadre.

Dinamica de personal, din ce în ce mai defavorabilă, 
este cu atât mai dificil de gestionat cu cât numărul 
intervențiilor înregistrează o evoluție exponențială 
(numărul intervențiilor din anul 2020 fiind cu 279% mai 
multe față de anul 2009).

PREGĂTIRE ÎN CENTRE
Un alt sector major al IGSU afectat de măsurile de 

distanțare fizică, a fost cel de pregătire a personalului 
operativ, care s-a efectuat până la decretarea stării de 
urgență cu peste 900 cadre.

De asemenea, au fost efectuate în parte activitățile 
planificate de pregătire a personalului din cadrul 
administrațiilor publice centrale și locale. Ulterior 
decretării stării de urgență au fost sistate toate formele 
de pregătire planificate în centrele specializate.

EXERCIȚII

Pandemia a afectat major modul de pregătire al 
structurilor profesioniste prin exerciții. Reprezentanții 
IGSU au participat la nivel național în cadrul a 2 
exerciții organizate de MApN, iar în plan internațional 
au participat la un exercițiu organizat în cadrul NATO 
și patru exerciții organizate în cadrul Mecanismului de 
Protecție Civilă al Uniunii Europene. Menționăm că 
aceste exerciții au fost de tip ExCON (conducere).

FONDURI EUROPENE

În ceea ce privește finanțarea nerambursabilă, în 
anul 2020 au fost finalizate două proiecte majore - 
rescEU-COVID19-RO și VIZIUNE 2020-I, în valoare de 
aproximativ 54,3 milioane euro.

De asemenea, 17 proiecte din actualul exercițiu 
financiar european derulate prin diverse programe 
sunt încă în stadiul de implementare, până la sfârșitul 
anului 2023 valoarea totală urmând să atingă peste 
830 milioane euro. 

LITORAL 

Ca misiuni de anvergură se remarcă, pentru al 
cincilea an consecutiv, cele 24 puncte de lucru care au 
fost operaționalizate, temporar, în stațiunile litoralului 
românesc. Zilnic, peste 200 de pompieri și paramedici, 
dislocați din mai multe județe, au fost la datorie, pentru 
ca românii să aibă o vacanță fără evenimente. Pe 
durata sezonului estival, pompierii salvatori au asistat 
medical peste 1.800 de persoane, 74 dintre acestea 
fiind salvate de la înec.
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Domnia sa le-a mulțumit tuturor pompierilor, 
piloților, medicilor, salvamontiștilor, paramedicilor, 
precum și celorlalți profesioniști din structurile 
care intervin în situații de urgență pentru întreaga 
activitate din anul 2020, pentru sacrificiile pe care le-
au făcut zi de zi în numele datoriei, de multe ori în 
detrimentul vieții personale, urându-le mult succes în 
misiunile viitoare.

În încheierea activității, domnul Lucian Nicolae 
Bode, Ministrul Afacerilor Interne a ținut să precizeze 
că va sprijini fără ezitare activitatea Departamentului 
pentru Situații de Urgență și a structurilor coordonate, 
subliniind faptul că aceste direcții de acțiune sunt 
esențiale pentru sănătatea și viața cetățenilor, dar și a 
personalului de intervenție.

FINANCIAR

Din punct de vedere financiar, bugetul instituției 
a înregistrat o creștere față de anul 2019, ceea ce a 
permis demararea unor acțiuni de dotare cu bunuri 
de strictă necesitate și acoperirea cheltuielilor de 
personal pentru funcționarea în parametri de calitate 
a instituției.

Modernizarea instituțională este un proces 
continuu, care presupune capacitate de anticipare 
și viziune. Din această perspectivă, prioritățile IGSU 
vizează continuarea accesării fondurilor europene, fiind 
deja inițiate demersuri pentru implementarea unor 
acțiuni prin Planul Național de Redresare și Reziliență, 
Programul Operațional Capacitate Adminstrativă și prin 
Programul Operațional Dezvoltare Durabilă. Aceste 
acțiuni vor contribui în mod substanțial la îndeplinirea 
dezideratului de modernizare instituțională.

PROIECTE DE PERSPECTIVĂ

Obiectivele viitoare presupun continuarea acțiu-
nilor ce urmăresc întărirea rolului de autoritate, 
îmbunătățirea capacității de răspuns, creșterea rezi-
lienței comunității, ridicarea nivelului de competență 
a personalului, îmbunătățirea politicii de personal 
și participarea la asigurarea capacității europene de 
răspuns, potrivit angajamentelor naționale asumate. 
Un obiectiv capital, de care depind unele acțiuni 
prezentate anterior, îl reprezintă îndeplinirea condiției 
favorizante impusă pentru utilizarea fondurilor 
europene în perioada de programare 2021 – 2027, 
respectiv fundamentarea proiectelor vizate.

Încrederea câștigată în rândul cetățenilor este 
un element motivațional, în baza căruia trebuie să 
ne consolidăm într-o structură și mai puternică, 
întotdeauna deschisă față de nevoile comunității. 
Eficiența și profesionalismul vor rămâne reperele 
esențiale și definitorii care ne vor ghida către o 
instituție modernă, flexibilă, armonizată cerințelor și 
standardelor europene.

Fiind implicați într-o permanentă evoluție, direcția 
în care s-a acționat a fost reprezentată de întărirea 
capacității de răspuns în salvarea de vieți. Această 
direcție va rămâne orientată mereu spre înainte!

Cu această ocazie s-a adus un omagiu salvatorilor 
care au pierdut lupta cu viața, în urma infectării cu noul 
tip de Coronavirus. Pompierii, salvatori implicați direct 
în prima linie alături de camarazi din alte structuri 
responsabile cu gestionarea situațiilor de urgență, sunt 
eroii care au luptat până în ultima clipă, pentru a salva 
alte vieți. Un act nobil, dar deosebit de dureros!

Memoria lor, o vom cinsti permanent!

OBIECTIVE VIITOARE
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Banca Internațională

de Reconstrucție și Dezvoltare

România a stabilit ca prioritate națională 
consolidarea managementului riscului de dezastre  
(MRD), prin îmbunătățirea sistemului de intervenție 
în caz de urgență, având în vedere faptul că gravitatea 
situațiilor de urgență depășește în unele cazuri 
capacitatea națională de răspuns, ca efect al creșterii 
intensității și amplorii riscurilor naturale sau umane și 
al stadiului infrastructurii și al resurselor naturale.

Aceste îmbunătățiri includ perfecționarea sisteme-
lor de avertizare timpurie și gestionarea informațiilor, 
modernizarea echipamentelor pentru operațiunile de 
căutare și salvare, integrarea procedurilor de pregătire 
și răspuns pentru situațiile de urgență medicală și 
non-medicală, precum și dezvoltarea campaniilor de 
informare pentru cetățeni.

În acest sens, Inspectoratul General pentru Situații 
de Urgență, instituție centrală aflată în coordonarea 
Departamentului pentru Situații de Urgență, 
are în implementare proiectul „Îmbunătățirea 
managementului riscului de dezastre” - P166302, 
finanțat prin împrumutul nr. 8892 – RO, acordat 
României de Banca Internațională de Reconstrucție și 
Dezvoltare.

 Împrumutul, în valoare de 50 de milioane de euro, 
a fost ratificat prin Legea nr. 307/2018 și poate fi utilizat 
până la data de 31 decembrie 2024.

Obiectivul proiectului este creșterea rezistenței 
la dezastre și creșterea infrastructurii de intervenție 
în caz de urgență, inclusiv întărirea capacității 
guvernamentale în reducerea riscului la dezastre 
și adaptarea la schimbările climatice. Acesta este 
realizat prin îmbunătățirea siguranței și a rezistenței 
clădirilor critice, valorificând date și informații pentru 
prioritizarea națională a reducerii riscului de cutremur 
și adaptarea la schimbările climatice, precum și 
îmbunătățirea capacității instituției de a răspunde 
prompt și eficient în cazuri de urgență.

Proiectul este alcătuit din trei 
componente cheie descrise în 
continuare. 



D E Z V O L T A R E  I N S T I T U Ț I O N A L Ă

Componenta 1: 
Consolidarea rezistenței clădirilor de 

urgență și răspuns la dezastre.
Obiectivul acestei componente este îmbunătățirea 

siguranței seismice și a rezilienței la dezastre a 
clădirilor de importanță critică în răspunsul la urgențe 
și dezastre, prin investiții în infrastructura de clădiri, 
consolidare structurală și modernizare.

A fost identificată o listă inițială de 35 de clădiri 
ca fiind prioritare în sistemul de intervenție în caz 
de urgență, de dezastre și de pregătire, care prezintă 
un risc ridicat de prăbușire, parțial sau complet, în 
timpul unui cutremur. Aceste clădiri includ sedii ale 
inspectoratelor județene pentru situații de urgență sau 
subunități de pompieri, iar numărul final de clădiri care 
vor fi modernizate sau reconstruite, cât și costurile 
efective aferente investițiilor vor fi determinate după 
finalizarea expertizelor tehnice.

Intervențiile structurale, de reabilitare, moder-
nizarea funcțională și eficiența energetică includ 
finanțarea: 

- pregătirii, revizuirii și analizei expertizelor tehnice, 
auditurilor de eficiență energetică, a studiilor de 
fezabilitate și proiectelor tehnice; 

- lucrărilor civile pentru demolarea și reconstrucția 
clădirilor și/sau consolidarea și modernizarea clădirilor 
existente. 

Clădirile vor putea fi operaționale înainte, pe 
durata, cât și după orice tip de dezastru – cutremur, 
inundații, condiții meteorologice extreme – și prin 
asigurarea continuității funcționării sistemelor critice 
precum electricitate, apă și comunicații. În plus, 
clădirile vor beneficia de îmbunătățiri ale nivelului 
de eficiență energetică, aliniate regulamentelor UE și 
reglementărilor naționale, dar vor asigura și accesul 
universal egal, atât pentru bărbați, cât și pentru femei, 
prin facilități specifice (de ex. grupuri sanitare pentru 
femei).

Până în prezent, au fost făcuți pași importanți în 
cadrul acestei componente, prin încheierea unor 
proceduri de achiziție de servicii de consultanță 
privitoare la proiecte tehnice și verificatori tehnici, 
dar și derularea de proceduri de achiziție, expertize 
tehnice și execuție de lucrări.
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Componenta 2: 
Consolidarea capacității instituționale 

de planificare a investițiilor în vederea 
reducerii riscurilor.

Această componentă a apărut din nevoia de a 
îmbunătăți capacitatea de înțelegere a riscurilor 
de dezastre. Au fost stabilite 3 activități principale, 
respectiv:

- Consolidarea platformei RO-RISK - evaluarea 
riscurilor de dezastre la nivel naţional, prin colectarea 
și utilizarea de date legate de hazard și vulnerabilități, 
date concrete legate de impactul asupra siguranţei 
cetăţenilor, precum şi cel social, economic şi de mediu.

- „Metodologia de estimare a pagubelor și 
pierderilor” - realizată în vederea dezvoltării unui 
pachet de investiții prioritare pentru consolidarea 
rezistenței clădirilor de urgență și răspuns la dezastre, 
dar și pentru consolidarea capacității DSU și IGSU de a 
realiza programe de reducere a riscurilor.

- Campania de conștientizare a publicului „Public 
awareness campaign” - pornește de la  necesitatea 
transmiterii către populație a unor mesaje unitare care 
conțin informații corecte privind modul de comportare 
în cazul producerii unor evenimente majore. 

Totodată, o mai bună informare și conștientizare 
asupra riscurilor la care sunt expuse comunitățile, 
poate fi susținută prin promovarea sistemului național 
RO-ALERT, canal complementar de avertizare timpurie 
a populației în situații majore de urgență.

Diseminarea mesajelor de conștientizare se va face 
adaptat la cele mai utilizate canale de comunicare, 
respectiv platformele social media: YouTube, 
Instagram, dar și prin multiplicarea mesajului în media 
tradițională, respectiv televiziune.

Componenta 3:  
Managementul proiectului.
Această componentă asigură finanțarea costurilor 

legate de implementarea Proiectului, cât și costurile 
operaționale. Printre activitățile legate de management 
se regăsește și angajarea echipei de experți externi 
(arhitecți, ingineri, experți achiziții și financiar, experți 
mediu și social) pentru a susține, a continua și a dezvolta 
activitatea demarată de personalul IGSU implicat în 
Unitatea de Implementare a Proiectului (UIP).

Implementarea acestui proiect deosebit de 
important pentru instituția noastră va contribui la 
îmbunătățirea rezilienței infrastructurii de urgență și 
răspuns la dezastre și va spori capacitățile instituționale 
pentru planificarea investițiilor vizând reducerea 
riscurilor la dezastre și adaptarea la schimbările 
climatice, completând astfel eforturile de dezvoltare 
a politicilor publice privind capacitatea de răspuns a 
României în fața dezastrelor naturale.



P R O I E C T E  E U R O P E N E

noipentru inter venții la incendii de pădure

În data de 3 februarie a.c., în cadrul pavilionului B1 
al Centrului expozițional Romexpo București a avut loc 
recepția, de către IGSU, a primelor zece autospeciale 
destinate intervenției la incendiile de pădure. La 
eveniment, într-un cadru restrâns și cu respectarea 
măsurilor de prevenire a răspândirii noului coronavirus, 
au participat domnul Lucian Nicolae Bode, Ministrul 
Afacerilor Interne, domnul Tánczos Barna, Ministrul 
Mediului, domnul dr. Raed Arafat, Secretar de Stat în 
Ministerul Afacerilor Interne, șeful Departamentului 
pentru Situații de Urgență, domnul general-maior 
Dan-Paul Iamandi, Inspector General al Inspectoratului 
General pentru Situații de Urgență și domnul colonel 
Miron-Adrian Chichișan, adjunct al Inspectorului 
General. 

autor: colonel Mihai COJANU, IGSU

foto: IGSU

Autospeciale
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Autospecialele dispun de o mobilitate ridicată în 
zonele greu accesibile, având capabilitate off-road și 
tracțiune integrală 4×4 specifice intervențiilor în zonele 
greu accesibile, o capacitate de a transporta 3.000 
litri apă, precum și un tun de refulare care permite 
stingerea incendiilor de la o distanță de siguranță, 
fără a expune personalul sau tehnica de intervenție. 
Dotarea acestora permite alimentarea cu apă și din 
surse fără presiune (lacuri, acumulări de apă, râuri 
etc.), ceea ce reprezintă un real avantaj mai ales atunci 
când intervenția se desfășoară în locuri fără alte surse 
de apă, situate la mare distanță de sursele cu presiune 
(hidranți).

Primele 10 autospeciale au fost distribuite în 
funcție de suprafața fondului forestier, precum și de 
analiza efectuată la nivel național, către inspectoratele 

pentru situații de urgență din județele Alba, Argeș, 
Arad, Bacău, Bihor, Bistrița-Năsăud, Brașov, Sălaj, Cluj 
și Maramureș. Până la sfârșitul lunii martie a.c., a fost 
finalizat procesul de recepție al autopompelor, celelalte 
20 de autospeciale fiind distribuite la inspectoratele 
județene pentru situații de urgență în a căror zonă de 
competență se află zone împădurite și drumuri greu 
accesibile.

Achiziția autospecialelor este prevăzută în proiectul 
„VIZIUNE 2020 – Programul Operațional Infrastructură 
Mare”, care prevede dotarea IGSU cu 30 de astfel de 
mijloace de intervenție. Acest proiect este finanțat în 
cadrul Programului Operațional Infrastructură Mare, 
prin care 682 de milioane de euro din fonduri europene 
sunt alocate Inspectoratului General pentru Situații de 
Urgență.



Proiectul mai are în vedere finanțarea următoarelor 
dotări necesare IGSU, IGAv și SABIF: 20 ambulanțe 
tip A, 55 ambulanțe tip B, 10 ambulanțe tip C, 2 
ambulanțe pentru transportul nou-născuților în stare 
critică, 42 Posturi Medicale Avansate I (PMA I), 310 
aparate izolante cu autonomie mărită și sistem de 
alarmare în absența mișcării, 7.100 aparate izolante 
cu sistem de alarmare în absența mișcării, 42 linii 
tehnice de întreținere a echipamentelor individuale de 
protecție, 20 ventilatoare mari, 29 ventilatoare mici, 
38 autospeciale pentru transportul la intervenții, 64 
autospeciale de intervenție și salvare de la înălțime, 
27 motopompe remorcabile de mare capacitate, 30 
autopompe cisternă pentru incendii de pădure (cu 
capacitatea de 3.000 litri), 60 autospeciale descar-
cerare, 16 buldoexcavatoare - tehnică grea de inter-
venție, 49 containere cu echipamente individuale 
de protecție, 63 autocamioane cu sistem hidraulic 
de încărcare/descărcare cu cârlig, 4 automacarale cu 

braț ridicător și platformă pentru transport accesorii și 
materiale, 276 autospeciale de stingere cu apă și spumă 
- capacitate 4.000 litri, 200 autospeciale de stingere cu 
apă și spumă - capacitate 10.000 litri, 2 autospeciale 
pentru intervenții la inundații, 30 containere cu 
materiale genistice, 14 containere cu cazarmament, 4 
autospeciale de suport radio, 1 centru de comunicații 
pentru punctul de comandă mobil național, 33 
centre de comunicații pentru punctul de comandă 
mobil mediu, 2 autospeciale radio pe unde scurte, 
3 sisteme UAV, 5 autospeciale pentru transportul 
victimelor multiple, 18 autoplatforme, 42 autospeciale 
de primă intervenție pentru lucrul cu apă la înaltă 
presiune și hidroperforare, 4 autospeciale cu roboți, 14 
generatoare curent tabără, 40 toalete tabără, 40 dușuri 
tabără, 19 autospeciale pirotehnic, 10 containere 
pirotehnice, 2 containere decontaminare persoane, 1 
container decontaminare tehnică pe teren, 1 contai-
ner transport pacient înalt contagios pe cale aeriană,             
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1 container medical (suport logistic), 8 autospeciale de 
stins cu pulbere, 1 navă multirol, 3 șalupe multirol, 6 
elicoptere ușoare, 3 elicoptere medii/grele (terestru), 
3 elicoptere medii/grele (maritim) și Centrul Național 
de Răspuns la Dezastre cu 15 stații de lucru. 

De asemenea, proiectul va finanța și achiziția unei 
clădiri ce va fi adaptată necesităților pentru crearea 
Centrului Național de Răspuns la Dezastre (CNRD), 
pentru a se putea asigura un răspuns coordonat și o 
gestionare operațională la nivel național a situațiilor de 
urgență. 

Dotarea cu tehnică și aparatură de ultimă generație 
le va permite autorităților române să ia parte la misiuni 
terestre, maritime și aeriene și va preîntâmpina 
pierderea de vieți omenești prin reducerea timpului de 
răspuns al autorităților.

 Principalele caracteristici și performanțe: 
- Rezervor de apă cu capacitatea de 3000 litri; 
- Tun de refulare apă amplasat pe autospecială, 

cu comandă electrică şi manuală; 
- Cabină dublă, prevăzută cu 6 locuri; 
- Viteză maximă: 100 km/h; 
- Putere motor: 235 kW/315CP; 
- Transmisie integrală (4x4); 
- Capabilități off-road; 
- Agregat de pompare cu dispozitiv automat de 

amorsare, cu două trepte de presiune (o treaptă 
pentru presiune joasă 0 ÷17 bar şi a doua treaptă 
pentru presiune înaltă 30÷50 bar).



Alte 3 
elicoptere 

SMURD 
în România
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În data de 4 martie, la sediul Inspectoratului 
General de Aviație al MAI s-a desfășurat activitatea 
de recepție a primelor trei dintre cele șase elicoptere 
H135 SMURD destinate gestionării situațiilor de 
urgență. Elicopterele sunt echipate pentru misiuni 
aero-medicale, dar și pentru cele de căutare-salvare 
inclusiv în zonele de munte greu accesibile, fiind dotate 
cu troliu. Următoarele trei livrări sunt programate până 
la mijlocul anului 2021.

La evenimentul organizat, alături de domnul Lucian 
Nicolae Bode, Ministrul Afacerilor Interne, domnul dr. 
Raed Arafat, Secretar de Stat în Ministerul Afacerilor 
Interne, șef al Departamentului pentru Situații de 
Urgență, general-maior Dan-Paul Iamandi, Inspector 
General al Inspectoratului General pentru Situații de 

Urgență, au participat: excelența sa, doamna Laurence 
Auer, Ambasadorul Franței în România, excelența sa, 
domnul Cord Meier-Klodt, Ambasadorul Germaniei în 
România, domnul Marius-Mihai Vasiliu, Secretar de 
Stat în cadrul Ministerului Investițiilor și Proiectelor 
Europene, precum și reprezentați din cadrul Airbus 
Helicopters România, cu toții, parteneri constanți 
în eforturile României de modernizare și creștere a 
rezilienței instituționale.

Activitatea s-a desfășurat în spațiu deschis, cu 
respectarea strictă a tuturor măsurilor de protecție 
împotriva răspândirii noului coronavirus. Purtarea 
măștilor de protecție și păstrarea distanțării fizice 
dintre participanți au fost obligatorii pe tot parcursul 
desfășurării evenimentului.

Domeniul situațiilor de urgență este unul foarte 
sensibil, care generează emoție, motiv pentru care 
conduita celor implicați în operațiuni de salvare trebuie 
să fie ireproșabilă și profesionistă.

Pun foarte mare accent pe acest lucru și sunt convins 
că salvarea de vieți omenești este un deziderat de la care 
angajații structurilor MAI nu se vor abate niciodată!

Încurajez implementarea unor astfel de proiecte 
prin atragerea de fonduri europene care ne ajută să 
ne dezvoltăm, să achiziționăm tehnică și echipamente 
care să ofere siguranță atât pentru cetățenii aflați în 
situații de risc, cât și pentru angajații noștri aflați în 
misiuni cu un grad ridicat de dificultate.

Lucian Nicolae Bode, Ministrul Afacerilor Interne
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Aeronavele au fost achiziționate prin Proiectul 
VIZIUNE 2020 din cadrul Programului Operațional 
Infrastructură Mare - Axa Prioritară 5 – Promovarea 
adaptării la schimbările climatice, prevenirea şi 
gestionarea riscurilor – Obiectivul specific 5.2 
Creșterea nivelului de pregătire pentru o reacție rapidă 
și eficientă la dezastre a echipajelor de intervenție, 
în care Inspectoratul General de Aviație al MAI are 
calitatea de partener, iar Inspectoratul General pentru 
Situații de Urgență deține calitatea de beneficiar. În 
cadrul acestui proiect, Inspectoratul General de Aviație 
al MAI are alocat un buget de 213.251.008,32 EUR, 
dintre care 85% din fonduri europene nerambursabile 
și 15% din bugetul de stat. Obiectivele acestui proiect 
sunt reprezentate de achiziționarea celor 6 elicoptere 
H135 și a 6 elicoptere medii/grele variante naval, 
respectiv uscat.

La sfârșitul lunii iulie 2019 a fost încheiat un acord-
cadru pe o perioadă de 4 ani, care prevede cumpărarea 
de elicoptere H135, precum și servicii de suport 
asociate operațiunilor medicale aeriene și misiunilor 
de căutare și salvare în țară. Până la acest moment, 
ulterior semnării a trei contracte subsecvente, coman-
da totală se ridică la șase elicoptere de tip H135, care 
urmează să fie folosite pentru misiuni de evacuare 
medicală (MEDEVAC), căutare și salvare în condiții 
dificile, în special la munte (SAR) și intervenții aeriene 
pentru cazuri medicale critice. 

De asemenea, aceste aparate de zbor pot fi folosite 
și pentru misiuni de protecție civilă, transport special 
de persoane, bunuri materiale, hrană și medicamente, 
mai ales în zone greu accesibile. Totodată, elicopterele 
sunt echipate cu două motoare turbopropulsoare și 
au capacitatea de a ateriza în pantă, sunt dotate cu 
pilot automat în patru axe, far de aterizare și căutare 
cu poziție reglabilă și comandă independentă, mod 
de lucru normal sau infraroșu, far pentru rulaj și 
echipamente medicale de ultimă generație pentru 
acțiunile de urgență. 

Astfel, s-a reușit un nou pas în îmbunătățirea 
dotărilor pentru creșterea performanței structurilor, 
în ceea ce privește dotările, cu atât mai mult cu cât 
în ultimul an capacitățile au fost testate la maxim în 
pandemia vremurilor noastre. Acest aspect ne-a făcut 
să conștientizăm importanța vitală a unor domenii 
de activitate și presiunea care se pune pe sistemul 
medical, pe cel al situațiilor de urgență sau al ordinii 
publice.

Indiferent de provocările care apar, tot timpul, noi 
cei care veghem asupra binelui comunității, trebuie să 
fim pregătiți să acționăm în beneficiul celor aflați în 
primejdie. Cu fiecare dotare și oră în plus de pregătire 
vom putea interveni mai prompt, mai eficient.

autor: căpitan Sebastian FURNEA, ISU Călărași
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Caracteristici tehnico-tactice:
- Decolarea: maxim 5 minute de la preluarea de către echipaj;
- Masa maximă de decolare: 2700 kg;
- Încărcătura maximă utilă: minim 1100kg;
- Viteza maximă de croazieră, la greutate maximă: 240 km/h;
- Distanța maximă de zbor: 500 km (la cea mai bună viteză și 

fără rezervă de zbor sau rezervoare suplimentare);
- Autonomie de zbor: 3 ore (la viteză economică, fără 

rezervoare suplimentare);
- Lungimea cablului de la troliu: 70 m;
- Sarcina minimă troliu: 230 kg.



De cele mai multe ori ne întrebăm ce implică într-
adevăr această meserie de a fi salvator. Ce date sunt 
necesare pentru a duce la bun sfârșit o misiune reală 
de salvare. Este o valoare înnăscută, un sentiment al 
salvării altora pe care îl dezvolți în timp, o datorie? 

Noi spunem că toate aceste lucruri plus multe 
altele creionează adevăratul portret al unui salvator. 
Sentimentul pe care îl ai când salvezi o viață, nu se 
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EROII DINTRE NOI

poate compara cu nimic. De asemenea, incomparabil 
este sentimentul când apropiații tăi te văd ca un 
adevărat salvator și te solicită pentru a reda speranța 
unei alte familii și șansa la viață a unui om.

Indiferent de situația în care se află, pompierul 
dovedește, cu multă pasiune, că meseria pe care o 
practică cu maximă responsabilitate nu este una deloc 
ușoară, iar obstacolele ce se ivesc în calea lor îi ajută 
să evolueze. 

Pompierii, în urma multitudinilor de situații la care 
au intervenit, au convingerea că pregătirea continuă, 
inspirația de moment, conjunctura și ajutorul divin 
salvează vieți. Din dorința lor arzătoare de a face bine, 
toate misiunile la care participă, se rezumă la un singur 
lucru: salvarea de vieți!, atât în timpul serviciului, cât și 
în afara lui.

autor: căpitan Sebastian FURNEA, ISU Călărași



autor: locotenent Petru-Daniel DAN, ISU Mureș
foto: ISU Mureș

Ioan Vodă
Plutonier adjutant Ioan Vodă este, din toamna 

anului 2006, subofițer operativ principal din cadrul 
Detașamentului de Pompieri Târnăveni - Inspectoratul 
pentru Situații de Urgență „Horea” al județului Mureș. 

În toată cariera sa de salvator profesionist, Ioan 
a manifestat seriozitate, implicare, devotament față 
de nobila meserie de pompier și a dat dovadă în 
permanență că este un adevărat camarad pentru colegi 
și un sprijin solid pentru societate. 

În data de 24 ianuarie, în jurul orei 19:30, aflându-
se în timpul liber, colegul nostru se bucura de momen-
tele petrecute împreună cu familia la un local. Dintr-o 
dată, curentul din încăpere s-a întrerupt și, din spatele 
localului, au început să se audă pocnituri, ca de petarde. 

Experiența de peste 14 ani, l-a ajutat pe Ioan să își 
dea seama că este vorba despre un posibil scurtcircuit 
la tabloul electric. Odată identificată locația panoului 
principal de curent, salvatorul s-a deplasat de 
urgență la locul indicat și a localizat incendiul în faza 
incipientă. Instinctul nu-l înșelase nicio clipă. Era vorba 
de un scurtcircuit electric. Ioan și-a păstrat calmul, 
a coordonat alte 6 persoane din interiorul localului 
pentru a finaliza intervenția pentru lichidare. S-a 
folosit de șapte stingătoare amplasate corespunzător 
în interiorul localului în timp ce proprietarul, îndemnat 
de salvator, a întrerupt curentul electric de la siguranța 
principală.

Datorită devotamentului față de nobila meserie pe 
care o practică, colegul nostru Ioan Vodă a reușit să 
intervină prompt, lichidând astfel un incendiu aflat în 
faza incipientă. Fără intervenția salvatorului mureșean 
incendiul se putea propaga pe toată suprafața de 
aproximativ 200 mp a localului, mai ales că întreaga 
clădire este construită din lemn. 

Îl felicităm și ne mândrim cu un asemenea camarad, 
iar proprietarul localului, și nu numai, i-a mulțumit cu 
siguranță pentru inițiativă și spirit civic. 

E R O I I  D I N T R E  N O I
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Petrică 
Rusu

În data de 28 ianuarie a.c., plutonier major Petrică 
Rusu din cadrul Inspectoratului pentru Situații de 
Urgență „Dobrogea” al județului Constanța, aflat în 
timpul liber a fost sunat de soție. Aceasta, cu o voce 
mai energică ca de obicei, i-a transmis că la colțul 
străzii unde locuiesc, s-a întâmplat un accident în urma 
căruia un autoturism a rămas răsturnat. Instinctiv, ca 
la auzul alarmei de la serviciu, a pus o geacă pe el și 
ghete în picioare, fugind spre zona indicată. 

Acolo, mai multe persoane țineau autoturismul 
răsturnat pe o parte, sprijinit între un copac și un stâlp 
cu cabluri electrice.

Ajuns la locul evenimentului, Petrică a evaluat 
situația, a identificat trei victime, două în partea din 
față și una în partea din spate a habitaclului mașinii și 
a pus în practică cunoștințele dobândite. 

A început cu conducătorul auto,  i-a susținut capul, 
ca mai apoi, împreună cu oamenii ce s-au adunat la 
fața locului, să îl scoată  din habitaclu. Și-a lăsat soția 
să îi susțină capul până la sosirea ambulanței, iar el s-a 
întors către pasagerul rămas captiv pe bancheta din 
spatele autoturismului. A tăiat centura de siguranță 
în care era prins și l-a scos, ajutat de cei prezenți. L-a 
întins pe asfalt și a rugat o altă persoană să îi susțină 
capul. 

Între timp, au sosit colegii: un echipaj de descar-
cerare și un echipaj de prim ajutor, la care s-a 
mai adăugat ulterior și un echipaj din cadrul SAJ 
Constanța. Chiar și în aceste condiții, Petrică și-a 
continuat misiunea de salvare și s-a întors la persoana 
din dreapta care avea picioarele prinse sub bord. I-a 
susținut corpul până s-a reușit decopertarea plafonului 
de către colegii de pe descarcerare. 

Odată ce s-a reușit accesul către victimă, s-a 
trecut la imobilizare și extragerea acesteia cu ajutorul 
tărgii lopată, fiind predată echipajului SMURD, astfel 
încheindu-se cu succes o misiune contracronometru 
ce l-a avut în rolul principal pe plutonier major Petrică 
Rusu. 

Stimate coleg, ceea ce ai reușit reprezintă o 
adevărată lecție de viață pentru noi toți! 

Felicitări!

au
to

r: 
su

bl
oc

ot
en

en
t A

na
m

ar
ia

 S
TO

IC
A,

 IS
U

 C
on

st
an

ța
fo

to
: I

SU
 C

on
st

an
ța



E R O I I  D I N T R E  N O I

Cătălin Șatran
În a doua zi a lui Făurar, în localitatea Saelele din 

județul Teleorman, liniștea amiezii a fost zguduită 
de o explozie. Aceasta s-a produs la o locuință și nu 
a fost urmată de incendiu, dar a făcut două victime, 
soț și soție, ambii în vârstă de 74 de ani. Casa era 
căzută aproape total la pământ, iar pe lângă arsurile 
de gradul al II-lea pe care le avea la nivelul membrelor 
superioare și feței, bărbatul fiind prins sub dărâmături. 
Avea nevoie de intervenția imediată a salvatorilor.

Șansa la viață a celor doi septuagenari încercați a 
reprezentat-o chiar unul dintre vecini, plutonier major 
Mihai Cătălin Șatran, pompier cu experiență în cadrul 
Inspectoratului pentru Situații de Urgență „Alexandru 
Dimitrie Ghica” al județului Teleorman - Detașamentul 
de Pompieri Turnu Măgurele. În timpul serviciului 
acesta este șef al gărzii de intervenție și știe foarte 
bine ce măsuri să ia atunci când conduce misiunile 
încredințate. De această dată, aflat în timpul liber, 
a recunoscut situația creată după zgomotul produs 
și riscurile existente pentru persoanele implicate în 
eveniment, a luat atitudine și a intervenit în ajutorul 
victimelor. 

Pe timpul acțiunii de salvare, a sunat la numărul unic 
pentru apeluri de urgență 112, a furnizat informații 
esențiale despre victime și a solicitat la fața locului un 
echipaj de descarcerare și două echipaje medicale.

Până la sosirea echipajelor de intervenție, a mobili-
zat alți vecini și împreună cu aceștia a reușit să-l 
elibereze pe bărbatul rămas captiv sub elementele de 
construcție dărâmate de suflul exploziei, acordându-le 
apoi prim ajutor celor două victime.

Ulterior, cei doi soți răniți au fost preluați de un 
echipaj SMURD Turnu Măgurele și unul SAJ Teleorman, 
fiind transportate, în afara oricărui pericol, la Unitatea 
Primiri Urgențe din Alexandria.

Cătălin, prin atitudinea ta ai confirmat încrederea 
comunității din care faci parte, și să fii convins că atât 
ei, cât și noi, frații tăi de armă, ne mândrim cu tine!

Felicitări, Cătălin!

autor: maior Adrian Gelu DRAGOMIR, ISU Teleorman
foto: ISU Teleorman
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autor: căpitan Marius RUS, ISU Bistrița-Năsăud
foto: ISU Bistrița-Năsăud

Liviu Muscari
O întâlnire obișnuită între doi prieteni care s-au 

văzut pe o terasă, la o cafea. La un moment dat, unul 
dintre ei, cunoscut cu antecedente medicale, a început 
să tușească energic. Brusc, și-a schimbat culoarea 
pielii și a căzut ca secerat. În câteva secunde nu mai 
putea să respire și timpul parcă începea să capete alte 
dimensiuni. 

Liviu Muscari, partenerul de discuții, a devenit 
salvatorul de serviciu într-o situație care nu prevestea 
nimic deosebit. Salvator de meserie la Punctul de Lucru 
Lechința din cadrul ISU Bistrița-Năsăud, a intuit că, cel 
mai probabil, s-a înecat cu lichidul pe care îl savura cu 
poftă, probabil cu prea mult apetit. 

Cu stăpânire de sine, când mai multe persoane 
din jur au început să se agite, a aplicat procedeele 
specifice însușite și a reușit să-i provoace organismului 
eliminarea lichidului ce-i bloca bărbatului căile respi-
ratorii…

Așezat în poziție de siguranță și acoperit cu o 
pătură, bărbatul a așteptat alături de pompierul 
care-l asista, conștient și cooperant, să fie preluat de 
echipajul de prim ajutor. Ne-am interesat la colegii de 
la UPU SMURD Bistrița și, din fericire, bărbatul era în 
afara oricărui pericol, dar urma să fie internat pe una 
din secțiile de specialitate… Lovitura la cap provocată 
de cădere a fost foarte puternică…

L-am găsit pe Liviu la telefon, la puțin timp după 
incident. Răsufla ușurat că totul s-a terminat cu bine 
și a susținut în repetate rânduri, într-o discuție de 
doar câteva minute, că a făcut exact ceea ce ar fi făcut 
oricare salvator. Nimic deosebit, spune el. Noi ținem cu 
tărie să îl contrazicem, pentru că cine salvează o viață, 
salvează o lume întreagă. 

Această întâmplare a avut loc în data de 2 februarie 
a.c., și poartă în sine un mesaj: situațiile de urgență 
se pot întâmpla oricând, oriunde și oricui. Stăpânirea 
de sine și cunoașterea unor elemente de bază ale 
primului ajutor sunt vitale. Toată lumea ar trebui să 
cunoască noțiuni de prim ajutor. Fii salvator pentru cei 
dragi și pentru oricine are nevoie de ajutor în preajma 
ta! Parcurge un modul de prim ajutor, indiferent de 
instituția abilitată care îl organizează. Sau, cel puțin, 
alocă timp pentru platforma https://fiipregatit.ro/. 
Mai devreme sau mai târziu, informațiile de acolo te 
vor ajuta! Garantat!



E R O I I  D I N T R E  N O I

Valentin 
Mihalache

În spatele durerii și tristeții pe care victimele și 
familiile celor implicați le trăiesc în evenimentele 
la care acționăm, se află oameni care reușesc să-și 
stăpânească emoțiile și să ducă la bun sfârșit fiecare 
misiune. Sunt oameni și îi afectează în egală măsură, 
dar niciodată nu arată asta, în deosebi atunci când 
sunt la intervenție.

Plutonier major Valentin Mihalache este subofițer 
cu experiență în cadrul Gărzii de Intervenție Balș 
- Inspectoratul pentru Situații de Urgență „Matei 
Basarab” al județului Olt. În data de 24 februarie 
a.c., aflat în concediu de odihnă, a fost întâmplător 
martorul unui accident rutier grav, care s-a produs în 
imediata vecinătate a locului în care domiciliază.

Alertat de zgomotul produs de impactul autove-
hiculului, a luat rapid atitudine, așa cum face la 
fiecare intervenție, și în câteva zeci de secunde se 
afla deja lângă conducătorul auto grav rănit, în urma 
accidentului. A constatat că bărbatul aflat la volan era 
inconștient. Le-a cerut persoanelor prezente să sune 
la Numărul Unic 112 și, până la sosirea echipajelor 
specializate, a luat măsuri pentru a-i proteja coloana 
cervicală și a-l ajuta să respire.

În câteva minute, la fața locului au ajuns colegii 
lui de la Garda de Intervenție Balș, cu o autospecială 
complexă pentru intervenție și descarcerare și un 
echipaj de prim ajutor, ulterior sosind și un echipaj din 
cadrul Serviciului Județean de Ambulanță Olt. 

Valentin a sprijinit în continuare echipajele 
prezente, iar împreună au reușit să extragă din 
habitaclu victima, în siguranță. Aceasta a fost preluată 
de echipajul SMURD și transportată la unitatea 
spitalicească din Balș, de unde a fost transferată la 
Craiova.

Ajuns în tura de serviciu, Valentin ne-a spus că ar 
prefera să nu dezvăluim această întâmplare, dar noi 
am considerat că oameni ca el sunt exemple pentru 
noi toți! 

Cunoaștem faptul că nu este prima situație în care 
Vali acționează fără ezitare, chiar dacă nu se află în 
timpul serviciului. Totodată, avem convingerea că, 
atunci când situația o va impune, va acționa la fel, 
indiferent de circumstanțe!

Îți mulțumim pentru profesionalism și pentru 
modestie, Vali!
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Laurențiu 
Savu

„Sunt foarte bucuros că am putut să fac o faptă 
bună!“ Aceste cuvinte aparțin unui coleg care a reușit 
să protejeze, alături de câțiva cetățeni, averea cea mai 
de preț a unei persoane vârstnice, viața însăși. 

Un deosebit exemplu de dragoste pentru viață și 
pentru semeni s-a desfășurat în data de 12 februarie 
a.c., când un incendiu violent a cuprins cu repeziciune 
acoperișul unei case din localitatea Rădești, județul 
Argeș. Flăcările amenințau întreaga construcție în care 
se afla și o femeie cunoscută de localnici ca fiind cu 
probleme locomotorii.

Odată cu intensificarea arderii s-a instaurat și 
panica printre cei aflați la fața locului, și poate fiecare 
ar fi făcut ceva, dar le lipsea impulsul. Întâmplarea a 
făcut ca prin zonă să treacă colegul nostru din cadrul 
ISU Argeș - Detașamentul Bradu, plutonier adjutant șef 
Laurențiu Savu, a cărui experiență și calitate de a fi un 
bun lider, a salvat situația. 

Șef de tură, cu o vastă experiență și obișnuit cu 
coordonarea forțelor de intervenție, Laurențiu a 
mobilizat cetățenii aflați la fața locului, constituind o 
echipă, cu care a reușit să o evacueze din casa în flăcări 
pe femeia de 64 de ani care se afla în imposibilitatea 
de a se deplasa și care reprezenta principalul factor de 
risc. Mai apoi, a oprit alimentarea cu energie electrică, 
a scos trei butelii, înlăturând pericolul de explozie, și 
mai multe bunuri, oferind în același timp informații 
importante pentru forțele de intervenție care erau în 
drum spre locul evenimentului.

Laurențiu este un erou, având la activ sute de vieți 
salvate și „prea multe” misiuni îndeplinite cu succes în 
cele peste două decenii de când stă de strajă în slujba 
semenilor. Experiența sa l-a dezvăluit localnicilor ca 
un salvator redutabil, un lider adevărat, care a luat 
atitudine și a gestionat situația de urgență, constituind 
din cetățenii aflați în postura de spectatori ai unei 
posibile drame, un echipaj de primă intervenție care și-a 
atins nobilul scop de salvare a unei vieți neputincioase 
în fața morții. 

Felicitările noastre Laurențiu și, nu în ultimul 
rând, cetățenilor din cadrul „echipajului tău”, 
care, de această dată, și-au pus încrederea într-
un profesionist în haine civile și au dat dovadă de 
curaj și spirit civic!

autor: sublocotenent Ionuț TUNARU, ISU Argeș
foto: ISU Argeș
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AGENDA 
NUMĂRULUI DE REVISTĂ

Hazardul din Himalaya
Desprinderea unor bucăți dintr-un ghețar, într-

un lac de acumulare din munții Himalaya, în nordul 
Indiei, a provocat o viitură de proporții și inundații. 
Calamitatea a avut loc în data de 7 februarie a.c., în 
urma căreia 17 panchayats - grupuri de consilii ale 
satelor, au fost afectate și 13 sate au rămas izolate. 

Un zid de praf, roci şi apă a înaintat odată cu 
avalanșa care s-a declanșat. Viitura s-a produs 
foarte repede, surprinzând totul în cale, de la mega-
construcții la oameni și animale. S-au înregistrat 
până la 150 de decese, zeci de persoane au fost date 
dispărute, alte 30 au rămas blocate într-un tunel. Pe 
lângă aceste pierderi de vieți omenești, a fost distrus 
barajul lacului de acumulare, a fost serios avariată o 
centrală electrică și un proiect hidro-energetic. 

Echipele de căutare-salvare mobilizate la locul 
evenimentului au reușit în mod miraculos să 
scoată oameni în viață de sub stratul foarte gros 
de sedimente, în care au săpat ca în beton. Au fost 
salvate 25 de persoane.

În viitorul apropiat, din cauza schimbărilor 
climatice, există posibilitatea de a avea loc o topire 
tot mai accentuată a ghețarilor.

autor: căpitan Sebastian FURNEA, ISU Călărași
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Cutremur în Peninsula Balcanică
La sfârșitul lunii decembrie 2020 și începutul lunii 

ianuarie 2021, timp de două săptămâni, cantonul 
Sisacko-Moslavacka, unitate administrativ-teritorială 
din Croația, a fost puternic zguduit de o serie de 
cutremure de peste 4 grade pe scara Richter, cel mai 
semnificativ fiind cel din data 29 decembrie 2020, cu 
o magnitudine de 6,4 grade pe scara Richter. 

Produs la ora locală 12:19, în apropierea orașului 
Petrinja, la adâncimea de 10 km, a afectat orașele 
Petrinja, Glina și Sisak – capitala cantonului. 
De asemenea, au fost înregistrate pagube și în 
Karlovacka și Zagrebacka. 

Seismul a provocat decesul a șapte persoane și 
rănirea altor 26, pe lângă distrugerea și avarierea a 
mii de construcții. Operaţiunile de salvare au fost 
îngreunate de replicile ce au urmat.

Toate forțele operaționale de protecție civilă, 
cele militare, de poliție, serviciul de salvare montană 
și pompieri au fost desfășurate în regiunea puternic 
afectată.

Persoanele afectate în urma calamității au fost 
evacuate în școli, unități militare și orașe învecinate. 
Pacienții Covid-19 au fost transportați în Zagreb, la 
40 km distanță. Aproximativ o mie de persoane au 
fost instalate în centre publice de adăpost. Armata 
croată a pregătit în jur de 500 de locuri de cazare în 
barăci militare, iar Crucea Roșie Croată a organizat 
distribuția de alimente și apă.

În urma calamității, Croația a activat Mecanismul 
de Protecție Civilă al Uniunii Europene, 17 state 
membre, printre care și țara noastră, oferind 
asistență. Guvernul României a decis acordarea 
unui ajutor umanitar extern de urgență ce a constat 
în bunuri de primă necesitate, ca: 14 containere 
de locuit, 50 corturi, 100 paturi, 100 saltele și 200 
saci de dormit. Transportul a avut loc în perioada 
30.12.2020 – 04.01.2021, cu mijloace auto aparți-
nând IGSU și ANRSPS.



E V E N I M E N T E

Administrarea unui vaccin împotriva COVID-19 
reprezintă unul dintre instrumentele critice pentru 
limitarea efectelor pandemiei, alături de celelalte 
instrumente ca: respectarea restricțiilor și a 
măsurilor igienico-sanitare, precum purtarea măștii, 
spălatul pe mâini și distanțarea fizică.

Dezvoltarea, evaluarea și autorizarea unui vaccin 
sunt etape de durată. În cazul COVID-19, având în 
vedere urgența medicală globală, toate părțile 
implicate au făcut front comun și au depus eforturi 
imense pentru accelerarea procesului care să ducă 
la găsirea cât mai urgentă a unui vaccin eficient.

S-au folosit tehnologii moderne care au favorizat 
din timp descrierea genomului SARS-CoV-2 ceea ce 
a dat comunității științifice acces într-un timp record 
la informații esențiale. Procesele existente au fost 
revoluționate datorită inteligenței artificiale care 
a redus considerabil timpul cercetărilor. Acestor 
factori li s-au adăugat sute de mii de voluntari, fără 
de care cercetările ar fi fost considerabil mai lente.

Vaccinurile conțin forme slăbite sau fragmente 
ale unui microorganism, incapabile să producă boala 
și au rolul de a genera un răspuns imun ce protejează 
organismul în momentul în care acesta va intra în 
contact cu patogenul real. Vaccinurile antrenează 
răspunsul imun propriu și specific organismului 
uman, inclusiv cel de memorie, prin care corpul 
învață să recunoască un anumit microorganism 
străin, să lupte eficient împotriva acestuia și astfel 
să împiedice îmbolnăvirea în momentul în care se va 
întâlni patogenul real. 

În cadrul etapelor de producere a vaccinurilor 
împotriva COVID-19, Agenția Europeană a Medica-
mentului (EMA) analizează rezultatele testelor ținând 
cont de criteriile și cerințele impuse de legislație 
și procedurile existente, în urma cărora emite un 
raport de evaluare către Comisia Europeană care 
decide asupra emiterii unei autorizații de punere 
pe piață a vaccinului. Ulterior, autoritățile naționale 
aprobă vaccinul autorizat și monitorizează procesul 
de vaccinare. 

România utilizează numai vaccinuri recomandate 
de EMA și autorizate de Comisia Europeană. În 
țara noastră, vaccinarea împotriva COVID-19 
este gratuită și voluntară, și disponibilă, pe baza 
consimțământului, indiferent dacă a existat sau nu 
infectarea. Totodată, autoritățile statului au stabilit 
ca acțiunea de vaccinare să se desfășoare în trei 
etape, stabilite pe grupe populaționale în Strategia 
pentru vaccinarea împotriva COVID-19. 

Pentru eficientizarea procesului de vaccinare, 
evitarea supraaglomerării sau a sacrificării dozelor 
de vaccin, vaccinarea se efectuează prin programare 
electronică, telefonică sau prin intermediul 
medicului de familie, datele fiind colectate într-o 
platformă unică.

Monitorizarea nivelului de acoperire vaccinală, 
a siguranței și eficacității vaccinurilor împotriva 
COVID-19 se realizează cu ajutorul platformelor 
electronice, respectându-se legislația cu privire la 
protecția datelor cu caracter personal.

Despre vaccinarea împotriva COVID-19: 
www.vaccinare-covid.gov.ro

Om cu om 
oprim pandemia
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Incendiul de la Matei Balș

Mai multe structuri ale Ministerului Afacerilor 
Interne au acționat cu promptitudine pentru salvarea 
persoanelor afectate de un incendiu izbucnit în zorii 
zilei de 29 ianuarie a.c., la Pavilionul 5, al Institutului 
Național de Boli Infecțioase „Prof. Matei Balș“ din 
București.

Incendiul a izbucnit într-un salon în care erau 
spitalizați pacienți infectați cu noul tip de coronavirus 
care necesitau oxigen. Odată observat incendiul, 
personalul de la locul de muncă a dat alarma și a pus 
în practică planul de evacuare. Personalul medical 
a însoțit pacienții care nu se puteau deplasa și i-au 
ghidat spre ieșire pe cei care se puteau autoevacua. 
Unii au ieșit pe balcon evitând fumul din interior, iar 
de acolo i-au evacuat primele echipaje de pompieri 
ajunse la fața locului.

În scurt timp, un fum gros a rezultat în urma 
arderii, iar focul și temperaturile ridicate dezvoltate 
în interior au dus la producerea unor explozii, 
pericolul de propagare către întregul pavilion fiind 
iminent.

Echipajele specializate din cadrul ISU București-
Ilfov au ajuns, rând pe rând, la locul intervenției. În 
total, 198 de pompieri militari cu 24 autospeciale 
de stins incendii, 38 echipaje de prim ajutor, 6 
echipaje terapie intensivă mobilă, 5 autospeciale 
transport personal și victime multiple, 4 echipaje 
de descarcerare, 4 autoscări, 1 punct de comandă 
mobil și 6 microbuze transport persoane. Lor li s-au 
adăugat 19 echipaje SABIF și echipaje din cadrul 
Jandarmeriei și Poliției.

 Pe timpul recunoașterii s-a constatat că incendiul 
se manifesta cu flacără deschisă, cu degajări mari de 
fum, la parterul clădirii, pe o suprafață de aproximativ 
120 mp, iar 20 persoane s-au autoevacuat. A fost 
activat Planul Roșu de Intervenție. S-au constituit 
echipe de căutare-salvare și s-a dispus evacuarea 
tuturor persoanelor aflate în pavilion. 

Din nefericire, au fost găsite în interior patru 
persoane, surprinse de incendiu. Trei dintre acestea 
erau carbonizate, iar celei de-a patra i s-au aplicat 
manevre de resuscitare, însă fără succes.

În total, au fost evacuate 106 persoane, 
care, exceptându-le pe cele 4 decedate, au fost 
repartizate în funcție de nevoile de oxigen, o parte 
dintre ele fiind ulterior transferate în alte pavilioane 
ale spitalului sau trimise la alte unități medicale 
din București: Floreasca, Universitar, Sf. Ioan și 
Pantelimon. Au fost mobilizați 100 de medici și 
asistenți suplimentari pentru a se putea interveni 
prompt din toate punctele de vedere și pe toate 
palierele  intervenției. 

Dintre pacienții evacuați, niciunul nu a suferit 
arsuri, dar starea lor se putea agrava din cauza 
întreruperii tratamentului la care erau supuși și asta 
din cauza faptului că toți aveau forme medii și severe 
de COVID, primind oxigen.

La locul de triere a pacienților a fost cooptat și un 
psiholog pentru a-i sprijini emoțional pe cei aflați în 
stare de șoc, iar aceștia nu erau deloc puțini.

Toți participanții implicaţi în operaţiunile des-
făşurate la locul intervenției și-au îndeplinit cu 
maximă responsabilitate şi profesionalism atribuţiile 
ce le-au revenit în această situaţie tragică. Faptul că 
evenimentul s-a încheiat cu un număr mic de victime 
comparativ cu numărul total de pacienți prezenți în 
saloane se datorează și personalului medical care a 
dat dovadă de luciditate și a pus în practică noțiunile 
dobândite la sedințele de instruire. 



E V E N I M E N T E

În contextul Mecanismului de Protecție Civilă 
existent la nivelul Uniunii Europene și în calitate de 
punct național de contact, Inspectoratul General 
pentru Situații de Urgență, a răspuns afirmativ 
solicitării autorităților din Republica Moldova pentru 
acordarea de asistență internațională în susținerea 
eforturilor de combatere a răspândirii noului tip de 
coronavirus.

Guvernul României a decis acordarea unui ajutor 
umanitar extern de urgență, cu titlu gratuit, pentru 
autoritățile din Republica Moldova. Autoritățile 
române au urmărit să acorde sprijin direct cetățenilor 
Republicii Moldova, într-o manieră prioritară, astfel 
că, în data de 4 februarie a.c., 21.600 doze de vaccin 
împotriva virusului SARS-CoV-2, aflate în rezerva 
Ministerului Sănătății din România, au fost trimise 
Agenției Naționale pentru Sănătate Publică din 
Republica Moldova. 

Misiunea de  transport a dozelor de vaccin 
s-a realizat cu o aeronavă aflată în dotarea 
Inspectoratului General de Aviație al MAI, pe ruta 
București - Chișinău și retur, fiind asistată de doi 
reprezentanți ai Inspectoratului General pentru 
Situații de Urgență.

În aceeași zi, s-a efectuat un alt ajutor umanitar 
ce a constat în acordarea de echipamente medicale, 
extrem de necesare autorităților și cadrelor medicale 
din prima linie din Republica Moldova. Acest ajutor, 

ce depășește ca valoare 2 milioane de euro, a constat 
în: 1.500.000 măști chirurgicale, 100.000 măști 
FFP3, 100.000 combinezoane și 100.000 mănuși 
nesterile. Aceste materiale au fost transportate în 
regim rutier, cu ajutorul a 13 autocamioane și au 
ajuns la destinație în data de 19 februarie 2021, 
convoiul fiind coordonat de către slt. Dedu Timotei 
și slt. Chițău Ioan-Codrin.

România a fost și este mereu alături de 
cetățenii Republicii Moldova, acordând ajutor 
de fiecare dată, la nevoie, în spiritul relației 
speciale bazată pe comunitatea de limbă, istorie 
și cultură, și fundamentată pe cooperarea în 
cadrul Parteneriatului strategic pentru integrarea 
europeană a Republicii Moldova.

Un nou ajutor pentru 
Republica Moldova

Țara noastră a răspuns pozitiv în data de 24 
februarie a.c. când, prin respectarea Mecanismului 
de Protecție Civilă existent la nivelul Uniunii 
Europene, a dat curs solicitării de asistență 
internațională lansată de autoritățile din Slovacia 
și, prin intermediul Guvernului a acordat sprijin 
prin trimiterea unei echipe medicale specializate în 
anestezie și terapie intensivă.

Echipa a avut în compunere 5 medici și 8 asistenți 
medicali și s-a realizat de către Departamentul 
pentru Situații de Urgență. Aceasta a fost însoțită 
de 2 reprezentanți ai Inspectoratului General pentru 
Situații de Urgență și s-a deplasat la Bratislava, în 
vederea sprijinirii personalului serviciilor medicale 
din Slovacia, în acordarea asistenței de specialitate. 

Acțiunea a fost finanțată de Uniunea Europeană, 
prin Instrumentul privind furnizarea sprijinului de 
urgență pe teritoriul Uniunii (ESI).

Sprijin acordat 
Slovaciei
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Din suflet, pentru suflete de copii
Viața este o dreaptă ce o parcurgem de la un capăt 

la celălalt fără să știm ce ne rezervă în drumul nostru 
către finalul călătoriei. Pe această cărare, unii merg 
fericiți, obținând totul, alții indiferenți, învățând câte 
ceva, iar alții, greu încercați se mulțumesc cu puținul 
din aproape nimic, dar apreciind fiecare fărâmă din 
ceea ce le intersectează dreapta în drumul lor către 
necunoscut. De aceea, avem tendința să spunem că 
uneori viața e nedreaptă.

În iarna care tocmai își scutură ultimii fulgi de nea, 
o familie din județul Alba a fost greu încercată. Un 
soț și tată a 3 copii, a decedat în urma unei căzături 
de la o înălțime de 15 metri după ce era îndemnat 
de necesitatea de a pune o pâine pe masa familiei. 
Chiar dacă un echipaj din cadrul ISU Alba a intervenit 
prompt, nu s-a mai putut face nimic pentru sprijinul 
familiei din Munții Apuseni. 

Oameni cu suflet mare, empatici, cunoscători 
de tragedii și de bucurii, deopotrivă, pompierii 
participanți la acea intervenție s-au interesat de 
familia celui care tocmai trecuse în neființă și le-a 
aflat durerea. Nu au putut rămâne nepăsători.

Plutonier adjutant Alin Purda, membru al 
echipajului care a intervenit la tragicul eveniment, 
profund mișcat, s-a interesat și a aflat situația 
familiei, i-a vizitat, și astfel a aflat că o femeie, 
însărcinată, a rămas fără sprijin, cu trei copii mici și 
că locuiesc împreună cu încă două familii într-o casă 
cu trei camere, într-o zonă muntoasă, departe de o 
lume care să le poată oferi o viață mai bună. 

Salvatorul a luat atitudine și a decis să facă ceva 
pentru ei, să îi ajute cu tot ce poate. Așa a aflat că 
visul lor este de a avea o căsuță undeva mai jos, mai 
aproape de un drum principal, ca femeia să poată 
avea șanse la un loc de muncă atât de necesar, iar 
cei trei copii foarte cuminți, doi băieți de 6, respectiv 
13 ani și o fetiță de 10 ani să poată merge la școală 
pentru a se bucura de educația oferită de stat, fără 
să fie nevoiți să parcurgă un drum muntos de ore 
întregi până la aceasta.

Alin a lansat un apel umanitar și, împreună cu 
mai mulţi oameni inimoși, se implică acum să ajute 
familia pentru a avea o casă a lor. Împreună cu mai 
mulţi oameni cu suflet din zonă, dar şi din afara ţării, 
colegul nostru a reuşit să strângă o sumă de bani 
pentru a ajuta familia greu încercată de viaţă şi speră 
în continuare ca cei trei copii şi mama lor să se mute 
în curând într-un nou cămin, doar al lor.

Întreaga poveste poate fi urmărită și pe 
https://bit.ly/2YACjmw
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„Multe trec pe dinainte,
În auz ne sună multe,
Cine ține toate minte
Și ar sta să le asculte?...
Tu așează-te deoparte,
Regăsindu-te pe tine,
Când cu zgomote deșarte
Vreme trece, vreme vine.”   

Mihai Eminescu, Glossă

P R E G Ă T I R E A  P E R S O N A L U L U I
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Cunoaște-te
pe tine... 

însuți!

Cunoaște-te pe tine... însuți! era înscripția de pe 
frontonul templului lui Apollo din Delphi, un sfat 
adesea repetat datorită eficienței dovedite de-a 
lungul timpului de cei care au căutat autocunoașterea. 
Înțelesul este profund și diferit pentru fiecare 
generație, și fiecare om are datoria să se caute și să 
se descopere pe sine. Îndemnul este menit pentru ca 
omul să devină conştient de propria valoare, pentru a 
căuta adevărul în sine însuşi,  pentru ca sufletul lui să 
se dezvolte armonios și curat.

Socrate, Friedrich Hegel, Blaise Pascal, Carl Gustav 
Jung, Descartes, Walt Whitman, Mihai Eminescu 
sunt doar câțiva dintre cei care au vorbit, sub diferite 
nuanțe, despre necesitatea cunoașterii de sine. Virgil 
Stancovici spunea, pe bună dreptate: „Căci, dacă omul 
nu se cunoaşte în ceea ce este, nu ştie ce poate, dacă 
nu ştie ce poate, nu ştie ce vrea, dacă nu ştie ce vrea 
sau ce să vrea, nu ştie cum să facă, orice face, face 
prost, la întâmplare.”

Autocunoașterea înseamnă puterea de a-ţi condu-
ce destinul, stima de sine sănătoasă, motivaţie, alegeri 
pertinente, chiar și înţelegerea sensului vieţii. Totodată, 
reprezintă un proces care se întinde pe tot parcursul 
vieții, un proces continuu, ce are la bază răspunsurile 
la întrebarea „Cine sunt eu?” Poate că este cea mai 
importantă întrebare pe care poţi să ţi-o adresezi, 

poate aceasta a fost una din întrebările la care ai căutat 
răspuns și în alte stadii ale vieţii. 

Mai exact: Cine sunt eu, cu adevărat? O imagine 
care îmi apare în minte? O senzaţie care îmi apare în 
corp? O emoţie care îmi trece prin minte şi corp? Sunt 
ceea ce altcineva a spus că sunt? Sau sunt fix ceea ce nu 
văd ceilalți în mine? Aceste definiţii se nasc şi mor, vin 
și pleacă. Adevăratul răspuns la această întrebare nu 
apare şi dispare... este prezent în lumea asta dinainte 
de naştere, și dăinuie chiar și după moarte.

Deși este fundamentală, întrebarea: „Cine sunt 
EU?”, este, adesea, ignorată. Omul petrece o mare 
parte a vieții spunându-și, lui sau altora, că este 
cineva mare, cineva mic, cineva important, cineva 
neimportant, cineva tânăr, cineva bătrân.

Cunoașterea de sine te ajută să îți dezvolți propriul 
potențial, să îți cunoști unicitatea ca individ, să afli 
mai multe despre tine însuți, să identifici mijloace de 
a trece cu succes peste situațiile cu care te confrunți 
zilnic, să-ți identifici piedicile, dar în același timp și 
resursele și posibilitățile de realizare. În acest mod, 
îți poți cunoaște valorile, limitele, comportamentele, 
reacțiile în anumite situații și poți învăța să îți folosești 
cât mai eficient resursele, să utilizezi mai bine timpul, 
să comunici mai eficient și să faci față conflictelor.
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Acest tip de cunoaștere se poate realiza atunci când 
menții un echilibru interior, atunci când acorzi atenție 
și timp dezvoltării relațiilor cu cei din jur și atunci când 
identifici ce contează cu adevărat pentru tine. De 
îndată ce vei stabili aceste aspecte, soluțiile vor veni 
de la sine, chiar și în cele mai dificile momente. Unul 
dintre cele mai importante aspecte este dezvoltarea 
personală care creează conceptul de sine, fiind benefic 
și necesar pentru a dezvolta potențialul interior, pentru 
a atinge succesul dorit. 

Pentru a ne cunoaște avem nevoie să ne formăm 
obişnuinţa de a ne observa comportamentele, în special 
modalităţile de a interacţiona cu cei din jur, de a acţiona 
şi de a reacţiona în diferite situaţii. Este important să ne 
dezvoltăm capacitatea de a ne conştientiza gândurile, 
emoţiile, sentimentele și motivaţiile. De asemenea, nu 
trebuie să neglijăm informaţiile verbale şi nonverbale 
primite de la persoanele semnificative pentru noi.

Privită dintr-un alt unghi, autocunoașterea poate fi 
văzută ca un proces de explorare a punctelor tari și a 
celor slabe, a motivațiilor, a abilităților, a emoțiilor, a 
credințelor, în urma căruia rezultă imaginea de sine. 

Această imagine de sine este modul în care o 
persoană își percepe propriile caracteristici fizice, 
cognitive, sociale, emoționale și spirituale. Este 
expresia concretizată a modului în care se vede o 
persoană. Imaginea de sine se referă la perspectiva 
individuală asupra propriei personalități și stă la baza 
acțiunilor, reacțiilor și comportamentelor noastre. Este 
expresia convingerilor noastre, convingeri formate 
din sentimente, eșecuri, succese, experiențe trecute 
și înmagazinate în mintea noastră. Din toate acestea, 
ia naștere imaginea de sine care ne poate apropia de 
atingerea potențialului propriu sau ne poate îndepărta 
de el, regăsindu-ne uneori la un nivel sub potențialul 
nostru, și care duce la stima de sine.

Stima de sine este descrisă ca fiind felul în care este 
evaluată imaginea de sine, și în baza căreia persoana 
se consideră valoroasă sau mai puțin valoroasă. Stima 
de sine este rezultatul autoevaluării propriei persoane, 
și poate fi îmbunătățită prin suport social, dezvoltarea 
unor relații armonioase, crearea unor oportunități 
de reușită, acceptarea necondiționată, dezvoltarea 
abilităților de relaționare și comunicare și identificarea 
unor metode adecvate de exprimare emoțională. Un 
om cu stimă de sine va avea încredere în sine, dar va ști 
și în exterior pe cine se poate baza.

Încrederea în sine depinde în mai mare măsură de 
capacitatea omului de a face anumite lucruri. Aceasta 
se bazează pe rezultate și experiențe concrete și 
reale obținute în trecut, care permit preziceri asupra 
rezultatelor așteptate în viitor, pe conștientizarea 
propriilor competențe, abilități, aptitudini și cunoștințe 
dintr-un anumit domeniu, și cel mai frecvent pe 
rezultatele pozitive obținute anterior. Persoana care 
posedă toate aceste calități, ajunge să se respecte.

Respectul față de sine constă în capacitatea per-
soanei de a se vedea pozitiv, de a fi conștient de puterile 
și limitele personale, dar și de zonele în care mai poate 
face îmbunătățiri. Atunci când omul este împăcat cu 
ceea ce este și cu ceea ce are, reușește să obțină o 
stare de bine, tot atunci el devine capabil să acționeze 
constructiv și să ia decizii sănătoase. Așadar, un nivel 
ridicat de respect față de sine aduce liniște interioară.

Totuși, procesul de dezvoltare a autocunoașterii 
poate fi început mai simplu prin răspunsuri sincere şi 
obiective la câteva întrebări:

Cum sunt? Răspunsul va duce la identificarea trăsă-
turilor de personalitate.

Ce este important pentru mine? Răspunsurile vor fi 
despre sistemul de valori.

Ce ştiu sau ce pot să fac bine? Răspunsurile ajută 
la identificarea cunoştinţelor, capacităţilor, abilităţilor, 
deprinderilor.

Ce aş dori sau ce mi-ar plăcea să fac? Răspunsurile 
facilitează conştientizarea intereselor, preferinţelor, 
idealurilor, dorinţelor, aspiraţiilor.

Acum, în aceste vremuri atât de schimbătoare, 
avem nevoie mai mult ca oricând să ne regăsim, să ne 
acceptăm, să ne iubim pe noi înșine și nu numai. Jon 
Kabat-Zinn spunea „Cine ești cu adevărat este mult mai 
cuprinzător decât orice poveste ai construi despre cine 
ești”, așa că, dacă uneori ai impresia că nu știi cine ești, 
privește mai atent, mai adânc, mai profund și în liniște 
în interiorul tău și vei vedea cât de măreț ești... 

Ești univers, ești nemărginit, ești infinit!
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- De ce ești bun cu lumea?
- Pentru că vreau să o 
schimb în bine!
- Crezi că vei reuși?
- Nu!
- Atunci de ce continui?
- Pentru că nu vreau să 
mă schimbe ea pe mine!



D E S P R E  N O I

Nomad
între

sirene

La aproape fiecare sfert de ceas ce se scurge 
fără băgare de seamă, zgomotul de fundal 
de pe bulevard este acoperit de semnale 
acustice generate de sirenele autospecialelor 
de intervenție. Orice șofer autentic știe că 
la sesizarea acestora este imperativ să le 
faciliteze libera trecere, în goana lor spre locul 
intervenției.

Este ceva special la aceste sirene, ceva 
fascinant... Un oarecare participant pedestru 
la trafic, a cărei identitate o învălui, total 
ineficient, în anonimat, pare să perceapă 
diferit aceste dispozitive de avertizare acustică 
și luminoasă. Pentru el și nu numai, acestea 
declanșează o trăire mult mai amplă decât un 
reflex pavlovian, o întreagă narațiune pe care 
alege să o expună, de această dată în scris, 
ca pe o mică taină profesională, gata dospită 
pentru cititorii săi. Personajul este un pompier 

ce din rațiuni privind în primul rând sănătatea, a fost 
nevoit să renunțe la intervențiile propriu-zise și să 
consolideze sprijinul în structurile de suport.

„Când le aud, rămân blocat pentru un moment, 
mă opresc și încep să visez”, se destăinuie el, vădit 
emoționat. Într-un mod reflex, precum mersul pe 
bicicletă, semnalele de luptă tot mai acute i se activează 
succesiv în minte, căci acelea de fugă au fost suprimate 
de mai bine de 16 ani, de când a depus eternul jurământ 
militar. Ajuns în rolul salvatorului de altă dată, căuta cu 
precizie acvilină omul aflat în prăpăd, cel pentru care 
traficul de pe bulevard a încremenit.
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Primul instinct este să lase cu celeritate bagajul din 
mână, instruit fiind, în mod normal, să renunțe la orice 
altă activitate care îi poate întârzia deplasarea. Obișnuia, 
cândva, să apuce stația de emisie-recepție și costumul 
de protecție, dar de mulți ani doar condeiul și colile de 
calcul îl mai ascultă.  Nivelul de cortizol, în continuare 
ridicat, îl presează să traverseze cele două sensuri ale 
bulevardului, să caute tot mai mult printre mașini acea 
ființă aflată în cursa pentru viață. Este perfect conștient 
că poate să-și ajute colegii din echipajul ambulanței 
doar ca voluntar anonim. Nu are nicio justificare 
legală să facă prea multe și asta îl agită. Privește în 
ochi pacientul de care se ocupă cu responsabilitate 
colegii săi, stabilind cu acesta o legătură empatică cu 
iz tămăduitor. În tot acest vacarm, și pur întâmplător, 
aude evaluarea și raportarea valorilor semnelor vitale 
și se mai liniștește, căci pacientul suferise un atac de 
panică fără leziuni severe. Răsuflând puțin mai ușurat, 
privește apoi nostalgic salonul ambulanței, fixează 
și inventariază din priviri materialele medicale, și-n 
tot acest timp un amalgam de gânduri dau buzna, 
împingându-l spre același discernământ obiectiv cu 
care, în urmă cu câțiva ani, superiorii săi îi scrutau 
tehnica de intervenție pe timpul evaluărilor periodice.

Camarazii privesc spre el, necunoscându-l. Nici nu 
ar fi posibil, căci timpul a lucrat în ritmul său ciudat 
și a cernut destine, aducând sub flamura acestei 
arme o altă generație de salvatori, cu un alt ritm, dar 
cu aceleași dorințe nobile în inimi. Îl macină emoția, 
ar vrea să-și dezlege limba și să spună măcar câteva 
cuvinte... „Salut! Sunt… am servit și eu cândva la 
detașamentul acesta”. Și totuși, la ce bun? În vremuri 
noi, în care accentul se pune pe ultra-precizie și un 
timp de răspuns fulgerător, pe cine oare ar mai interesa 
în acele momente tensionate cine ești tu și din familia 
cărui detașament ai făcut parte? Echipamentul care îi 
dădea odinioară de furcă și bufeuri de transpirație pe 
scările blocurilor fără lift, pare acum din nou atât de 
atractiv și de sofisticat...

Și totuși, dacă pericolul a trecut, de ce continuă 
inima să îi bată cu putere, ca și când locuiește pe 
același palier cu timpanele? „Este de prisos! Ai alte 
responsabilități acum!”. Glasul lăuntric îi aduce aminte 
de ce a fost constrâns de împrejurări să închidă acest 
capitol din viața sa. Și totuși, emoțiile sale înspumate 

se lovesc nervos de țărmurile argumentelor pe care și 
le așezase cu atâta hotărâre în conștiință. Eroul visător 
și nesăbuit din el s-a întâlnit cu însăși procuratura 
rațiunii umane. De-ar mai putea totuși să stea din 
nou în dreapta șoferului preț de o zi, se gândește el, 
încununat la apusul ei de gratitudinea celor salvați... 
Dacă ar mai simți din nou, pentru câteva minute doar, 
dopamina de care avea parte după fiecare misiune 
îndeplinită... În ce ungher să se mai ascundă acum, ca 
să-și poată suspina oful și să-și elibereze regretul? Ochii 
îi sunt acum încețoșați de lacrimile nostalgiei... „Ce 
ai făcut, tinerețe, cumva ai pășit prin Valea Plângerii, 
precum eroul lui Petre Ispirescu, și te-au năpădit 
amintirile?”, îi șoptește caustic, ba chiar mefistofelic, 
un reproș din surdină. Of, nostalgie incisivă, cum te 
agăți tu de sufletul omului, și cum îi deraiezi bucuria 
fragilă din timp de răgaz... „Dacă nu eram constrâns de 
bizare împrejurări, locul meu ar fi fost de drept între 
ei”, verbalizează timid militarul. „Oare nu cumva aș fi 
putut să mai amân mutarea, să mai fi tras de trupu-mi 
șubrezit, dar să rămân acum un om fără regrete?”. Așa 
de tare se zbat în minte gândurile sale, încât durerea 
din capul pieptului și întreaga sa transfigurare împing 
pribeagul să se piardă înapoi, în mulțimea adunată 
împrejur.

Tocmai ce i s-a confirmat un aspect de care se temea, 
căci odată cu mutarea sa, a luat cu el toate alarmele, 
sirenele, chipurile pacienților și ale colegilor, fanfara, 
paradele militare, noroiul de pe bocanci, funinginea 
de pe mănuși, cearcănele și gerul din gărzi, mirosul de 
fum, amintiri pe care le va purta noapte de noapte cu 
el în așternuturi și pe care va fi nevoit să le adoarmă 
din timp în substraturile subconștientului, înainte să 
cadă el însuși cufundat sub greutatea pleoapelor.

 Poate că pentru oșteanul nostru nomad ar fi de 
preferat ca următoarea autospecială ce trece grăbită 
pe bulevard să îl surprindă cu căștile în urechi și 
cu privirea pierdută în gânduri, ca să-i fie cruțate 
sentimentele ce s-ar putea reactiva. Cert este că o 
dilemă a încolțit printre gândurile sale: este oare o 
condamnare să poarte în suflet până la sfârșitul carierei 
profesionale dorul de adrenalină pe care o simțea la 
fiecare alarmă, sau trebuie să se resemneze, onorat de 
responsabilitatea pe care o are în orice clipă față de cei 
aflați în nevoie?



D E S P R E  N O I

Voință
Dintotdeauna mi-am dorit să devin pompier. Încă 

din fragedă pruncie eram fascinat de straiele lor 
voluminoase de intervenție, asortate cu epoleți și cască 
roșie. Aveam o convingere de neclintit că acei eroi nu 
ar putea păți nimic niciodată, că ei doar îi izbăveau pe 
alții din năpastă, că toate stihiile naturii li se supuneau 
numaidecât atunci când își ridicau autoritar brațul 
drept, așa cum și Marea Roșie i s-a supus în trecutul 
îndepărtat lui Moise. Mulți, mulți ani am preferat să-mi 
mențin această fabuloasă imagine a invincibilității unor 
suflete minunate, oameni de toată isprava. Era un soi 
de admirație la care nu îndrăznești să aspiri pentru că 
nu conștientizezi că acea haină ți s-ar putea potrivi și 
ție cândva. În inocenta gândire a unui copil curios, cred 
că îi consideram născuți pompieri din părinți pompieri, 
o seminție aparte precum zeii Olimpului din legendele 
naivității celor mici, ambele fiind specii care nu și-ar 
împărți nicicum privilegiul nemuririi cu oamenii de 
rând. Odată fixată această icoană a lor, a salvatorilor 
copilăriei mele, m-am mulțumit cu admirația și am 
izolat de rațiune speranța că într-o zi aș putea fi ca ei.

Anii au trecut fără să bag de seamă, ca o ploaie 
de primăvară, și m-am înfruptat din viață cu atâta 
poftă, ca la cel mai însemnat ospăț pe care mi l-aș fi 
putut imagina. Am trăit și am experimentat din toate 
câte puțin, sub atenta supraveghere a propriului 
discernământ. În tot acest timp, dorința ecloza discret 
în subconștient, avându-și sorgintea în mașinuțele roșii 
cu girofar, cu care mă jucam pe când abia articulam 
cuvinte. 

Revelația lui 2008 a fost decisivă pentru drumul pe 
care urma să pășesc, căci pe nepusă masă a încolțit 
dorința de a încerca. „ Ce-am de pierdut?” mi-am spus 
atunci. E șansa mea și nu mi-aș ierta-o dacă rămân 
pasiv și o irosesc!”. Examenul de admitere la Școala 
de Subofițeri de Pompieri și Protecție Civilă „Pavel 
Zăgănescu”- Boldești aveam să-l susțin un an mai 
târziu, după luni de zile de recapitulat noțiunile de 
matematică asimilate în ciclul liceal și zeci de ore de 
antrenament fizic.

Și... AM REUȘIT! Era prima mea victorie în frontul 
ostășesc, care îmi garanta adopția în sânul celei mai 
frumoase familii, alături de care aveam să cresc în anii 
ce-au urmat, până la atingerea maturității profesionale. 
Toropit de emoția schimbării, nu am cutezat atunci 
să sper mai mult, căci atât de fericit eram cu mine 
însumi și cu Cel ce mi-a purtat mereu de grijă, încât 
„mai mult, mai sus” era doar un vis străin mie, o glorie 
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de fier
pământeană posibilă doar unor virtuoși colegi pe care 
îi salutam arcuit, cu un deosebit respect și admirație. 

După absolvire, am ocupat cu stoicism postul 
pentru care „familia” mă pregătise timp de 3 ani, ca și 
cum făceam asta de-o viață în istoricul detașament în 
care fusesem repartizat, loc care a devenit rapid un fel 
de „acasă”. 

Înzestrat cu o infailibilă și pioasă acalmie, am 
pendulat neobosit în mica haltă a vieții mele, unde 
zeci de colegi intrau în tură de dimineață, a doua zi 
de dimineață erau înlocuiți de alți colegi, următoarea 
zi la fel și tot așa... doar eu mă întorceam zilnic ca să 
le port de grijă călătorilor grăbiți, așteptând la rândul 
meu un anumit tren pe al cărui vagon de clasa I era 
scris cu litere mari numele meu. Știam că avea să 
vină într-o bună zi, și mi se întâmpla adesea ca în 
pauza de masă să-mi savurez sandvișul privind în gol 
spre șinele pe care rugina parcă-și făcuse cuib. Apoi 
fixam orizontul, căutând cu ardoare un punct aflat 
în mișcare. Orice forfotă pierdută în zare ar fi putut 
fi trenul meu, dar părea că ceva s-a întâmplat cu el, 
și multe voci „binevoitoare” mă iscodeau șoptindu-
mi peiorativ să-mi văd de treabă, căci trenul acela nu 
oprește niciodată într-o haltă atât de mică, și chiar dacă 
ar opri, nu aș mai avea puterea și nu aș izbuti să urc în 
el. Le răspundeam doar printr-un zâmbet protocolar, 
dar în spatele zâmbetului, între maxilarele încordate, 
dinții îmi scrâșneau de nerăbdare să apuc taurul de 
coarne și să îl supun. 

Adesea privirea-mi rămânea ațintită la ceasul de 
pe peretele micii gări, iar el îmi șoptea că amiaza vieții 
mele se pierde în spatele minutarului grăbit, iar asta 
mă neliniștea teribil. Atunci ieșeam din nou pe peron 
căutând mișcarea din zarea încețoșată, dar nimic nu 
se întrevedea dinspre muntele Speranței și, fără de 
tăgadă, începusem să mă simt confuz și sleit de puteri. 

Sarcasmul și descurajările n-au contenit să vină, dar 
se loveau de mine ca de un imens zid de piatră, și nu 
au reușit decât să mă motiveze și mai mult ca să-mi 
păstrez mica haltă de așteptare curată și neîntinată, cu 
ferestrele bine curățate pentru ca soarele să-mi poată 
inunda sufletul cu lumină și căldură, căci tânjeam după 
desfătarea sa. „Nu ai cum, nu poți, timpul tău a trecut! 
Te duci acolo ca să-i încurci pe alții mai tineri...O să te 
faci de râs!” mi le traduceam ca dintr-o limbă antică 
precum sumeriana, iar rezultatul suna fix așa: „Pot, 
știu că pot și vă veți convinge și voi! Mai este puțin de 
așteptat!”
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Fluierul locomotivei a răsunat când ne așteptam mai 
puțin. Decembrie 2020 a adus un iz de speranță după 
un an tare bizar. Valuri de emoții, de gânduri și idei, de 
presiune contratimp, efort intens și privarea benevolă 
de bucuriile legitime ale lunii cadourilor, toate acestea 
au trezit la viață dorința care căzuse în hibernare, în 
așteptarea primăverii și a soarelui din viața mea. A fost 
ca sesiunea finală a facultății, doar că de data aceasta 
aveam de susținut un singur examen. Evident, cel mai 
important de până acum, proba de foc care confirma că 
niciun sacrificiu nu a fost în zadar. Bucuria Crăciunului și 
cumpăna dintre ani le-am trăit prin surâsul celor dragi, 
fiind așezat în tribune în rol de simplu spectator. Țelul 
meu urma să fie atins cu sacrificiu, și pentru a ajunge 
la această performanță trebuia să mă debarasez de toți 
sacii cu nisip din balonul meu care se ridica în văzduh, 
să scap de toate bucuriile și emoțiile care m-ar fi putut 
distrage. Știam că, dacă ezit o clipă, dacă întorc capul 
doar o secundă în urma mea, aș fi putut fi distras și 
astfel aș fi riscat inutil să pierd totul, iar asta nu era o 
opțiune validă pentru mine.

Când a sosit momentul să confirm, o liniște 
divină mi-a cuprins ființa, cum niciodată n-am mai 
experimentat. Simțeam că Cineva, și nu oricine, și-a 
așezat mâna pe umărul meu pe parcursul întregului 
examen, așa că nicio grimasă nu mi-a putut trăda 
dorința ori emoția, ca și cum totul avea o traiectorie 
bine definită și nu mai depindea nicidecum de mine, 
ci doar de El.

Bucuria confirmării reușitei nu cred că poate fi 
exprimată în cuvinte. Oare cum aș putea descrie acel 
sentiment care îmi reconfigurează traseul prin locuri 
mai însorite, până la sfârșitul zilelor mele? Oare pe care 
vis de viitor să îl colorez, din nuanțe șterse de gri, în 
minunat curcubeu, mai întâi de toate? Conștientizarea 
nu poate veni pe loc, ci se instalează treptat printr-un 
mecanism sofisticat, proiectat să prevină bulversarea 
bietului euforic. Doar zâmbetul este singurul care 
trădează satisfacția deplină a reușitei. Convingerea că 
voi reuși chiar și atunci când puțini îmi acordau credit 
acum s-a adeverit, iar asta simt că îmi aduce o justă 
satisfacție. Orice supliciu, orice silnicie care m-a vizat 
cândva în mod gratuit și malițios, orice trecere pe 
sub furcile caudine, toate acum pălesc sub auspiciul 
adevărului.

Aporia care surprinde este tocmai damnatul care 
a purtat atâția ani stigmata unui potențial semidoct. 
Invizibil de altfel pentru toți ceilalți atâta timp, odată cu 
năpârlirea de vechiul statut profesional, azi dobândește 
valențele unui arhetip al succesului, strident de vizibil, 
demn de a fi felicitat, ascultat și consultat. Apropo, 
garantez pentru el că este fix același om care și-a dorit 
să fie vizibil din prima zi a jurământului. Nimic nu a 
schimbat din cele nevăzute, doar epoleții îi strălucesc 
altfel în bătaia razelor de soare.

Îmi exprim gratitudinea celor care au crezut în 
determinarea noastră, căci sub această cascadă de 
emoții mirifice se mai regăsesc peste 250 de învingători. 

căpitan Petruța PRECUPlocotenent Andrei CHIRIAC

locotenent Alexandru MĂGUREANU căpitan Daniel NEAGU

căpitan Monica BUNGHEZA

căpitan Laurențiu TUDOROIU

căpitan Ioana VIZITIU

căpitan Valentin CHIRTEȘ

locotenent Petru Daniel DAN căpitan Alexandru ECHIM căpitan Aurelian IOFCEA căpitan Ioan CLONȚ
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Aprecierile voastre sincere sunt ca o adiere dulce de 
primăvară, pe care o savurezi cel mai bine atunci când 
închizi ochii și-ți deschizi sufletul. Aceleași profunde 
mulțumiri și celor care n-au crezut în noi, ci au ales 
să-și exprime vocal și în mod repetat convingerea 
lor despre neșansa noastră. Fără voi, probabil că am 
fi fost motivați doar 99% într-o competiție acerbă în 
care orice procent poate face diferența. Vechiul vostru 
crez „E foarte greu, n-ai șanse” s-a transformat brusc 
și de această dată fără conversia mea magică, într-un 
„Felicitări!” șoptit printre buzele lipite, și abia acum mă 
simt îndreptățit să privesc spre cer. Doar văzduhul mai 
stă hotar între ceea ce pot eu să fac și ceea ce îmi este, 
doar pentru moment, cu neputință.

Închin aceste slove celor care au crezut în șansa lor 
și nu au permis nimănui să le spulbere visul, celor care 
și-au așteptat cu înțelepciune trenul, fără să își piardă 
vreo clipă credința, speranța și motivația. Știu că nu a 
fost ușor, dar sunt convins că a meritat până la ultima 
secundă petrecută cu sutele de foi tipărite cu legi și 
ordonanțe, răvășite în fața ochilor pe cearceaf ori pe 
masa de studiu, asezonate cu sute de cafele care să 
mențină ritmul într-o lună menită în mod tradițional 
răgazului. Sebastian Furnea, bunule prieten, te 
îmbrățișez cu drag! Ai reușit, am știut mereu că o vei 
face! Dacă tu trăiești euforia izbândei, ține seamă că 
de fapt trenul este cel onorat pentru că l-ai ales dintre 
atâtea alte trenuri. Pentru oameni ca tine, acest tren 
grăbit ar trebui să identifice mai des oportunitățile 

căpitan Emanuel CIOBAN căpitan Dan Cristian IONAȘCU căpitan Claudiu COVACIUcăpitan Alexandru MUSCALU

căpitan Paul CHIRTEȘcăpitan Andrei GHEORGHE căpitan Alin IVAN căpitan Octavian DOBRA

căpitan Adrian Emilian JUMĂREA căpitan Iulian NECUȚA căpitan Dumitru VOICU căpitan Aurel PASC

legislative care să îi permită să oprească și între stații 
dacă este nevoie, doar ca să te câștige în echipa sa. 
Andrei Chiriac, ești un profesionist desăvârșit, capabil 
de o precizie care onorează această profesie pe care ți-ai 
ales-o nu de acum, ci cu mulți, mulți ani în urmă. Acum 
a venit doar încununarea efortului și a seriozității de 
care ai dat dovadă mereu! Mihaela Monica Bungheza, 
Cristina Costea, Daniel Neagu, Dan Cristian Ionașcu, 
Ioana Vizitiu, Alexandru Cătălin Măgureanu, Alin Ghiță, 
Laurențiu Tudoroiu, Mircea Andrei, Petruța Precup, 
Cristian Vasile, Florentina Dumitru și toți ceilalți dragi 
și tineri ofițeri pe care, încă, nu am avut onoarea să 
vă cunosc, mă înclin în fața voinței voastre de fier și a 
efortului supraomenesc depus de voi într-un timp atât 
de scurt!

Cu siguranță, voi sunteți noua mea generație de 
eroi!

autor: M.E.E.
locotenent Emanuel ERENA, USISU



foto: colecția Emanuel ERENA
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Fotograf ia  de  co l e c t i e,

Petaleanu V. Petre a făcut parte din Comitetul 
de redacție al Buletinului Pompierilor, începând cu 
anul 1929. Ofițer artilerist, acesta s-a transferat în 
Jandarmerie. Pe 4 octombrie 1924 acesta era mutat, 
la cerere, din Regimentul 4 Jandarmi în Inspectoratul 
Pompierilor Militari (Decret publicat în „Monitorul 
Oastei” nr. 56/ 5 octombrie 1924, p. 1002). În 1925 este 
mutat la Compania de pompieri București. Ulterior, va 
fi redactor al publicației Buletinul Pompierilor, dar nu 
va figura la ofițeri activi, fiind ofițer de rezervă, inclusiv 
în imaginea din prezentul articol (înaintările în grad se 
puteau realiza în rezervă, de asemenea). Amintim că 
în epocă ofițerii de pompieri erau extrem de puțini ca 
număr. În 1938, în tot corpul pompierilor militari din 
țara noastră existau doar 17 ofițeri activi confirmați în 
specialitatea pompieri (mai existau și alții, neconfirmați 
în specialitate): 3 locotenenți-colonei, 3 maiori, 10 
căpitani și 1 locotenent. Ca armă de bază aceștia 
erau de obicei artileriști întrucât nu exista o școală de 
ofițeri pompieri. Aceștia erau transferați din artilerie, 
pompierii fiind mult timp o specializare a artileriei.

Uniforma este model 1930, cu accesoriile purtate 
conform regulamentului din 1934. Între 1930-1941 
ofițerii din toate armele de uscat aveau 3 uniforme de 
bază: kaki, albă și una de culori diferite, în funcție de 
armă. Dar prin combinarea accesoriilor (centuri, epoleți, 
pantaloni de cizmă sau de pantof, coifură diferită, adică 
șapcă sau ceva specific armei, în cazul nostru, coiful) 
se ajungea la 20 ținute (21 la cavalerie). Pompierii 
aveau uniforma de culori diferite aproape la fel ca a 
artileriei. Tunica era de culoare maro, pantalonii erau 
negri. Această uniformă, prin schimbarea accesoriilor, 
se putea purta ca ținută de ceremonie, de serviciu 
(până în 1941 prin ținută de serviciu se înțelegea o 
mică ținută de ceremonie; din acel an, capătă sensul de 
ținută purtată zilnic, azi ținuta de reprezentare), zilnică 

în afara serviciului, de seară, de gală și de mare gală. 
În imaginea de față avem ținuta de ceremonie, la care 
se purta coiful specific la pompieri, epoleți cu franjuri, 
centură de fir cu pafta cu semnul de armă al artileriei, 
leduncă. Gradul de maior este indicat prin steaua 
de la epolet și prin tresele de la manșete. Dolmanul, 
purtat aici pe umăr, regulamentar, ținea locul mantalei, 
la ținuta de ceremonie. La gât are znacul aniversar, 
realizat în 1935, cu ocazia centenarului pompierilor 
militari din București și Iași.

Zilnic însă era purtată uniforma kaki, cu veston cu 
revere, șapcă, cu petlițe și epoleți de culoare roșu-foc 
cu margini negre, banda șepcii, vipuștile și lampasul de 
culoare roșu-foc.

În imaginea prezentată, maiorul P.V. Petaleanu 
poartă următoarele decorații, de la stânga la dreapta:

- Ordinul Național Steaua României în grad de 
cavaler, pentru militari (cu spade);

- Ordinul Coroana României în grad de ofițer și în 
grad de cavaler, ambele pentru militari (cu spade);

- Serviciul credincios, clasa I, modelul II;
- După ele nu se mai pot distinge, deoarece sunt 

acoperite de dolman;

 Primele trei ordine vizibile (Steaua României și cele 
două Coroana României) sunt varianta model 1932. 

Bibliografie:
- „Monitorul Oastei”, „Monitorul Oficial”;
- ***, Nouile uniforme ale Armatei Române, Editura Ziarului 
„Universul”, București, 1931;
- ***, Ministerul Apărării Naţionale, Regulamentul asupra 
„Descrierii uniformelor în armată”, Bucureşti, f. e., 1934.

autor: Nicolae Adrian ALEXE, 
muzeograf Muzeul ASTRA - Sibiu

Pompierii români
de altădată

Maior  Pet r e  Peta l eanu ,  în  t inută  de  c e r emonie 
mode l  1930 ,  cu  znacu l  pompie r i l o r  d in  1935 .

,



 La 23 martie 1847 a izbucnit în București un incendiu 
de proporții, unul dintre cele mai puternice dezastre 
din istoria urbei. Cunoscut drept Focul cel Mare, el a 
marcat memoria colectivă din cauza pierderilor umane 
și distrugerilor de ordin material. Reconstituirea 
atmosferei timpului s-a făcut pe temeiul documentelor 
păstrate în arhive, pe relatări ale presei contemporane 
cu evenimentul, pe relatări ale martorilor oculari etc. 
Un izvor primar care descrie întâmplarea îl constituie 
broşura lui Anton Pann, intitulată „Memorabilul 
Focului Mare, întâmplat în Bucureşti, în ziua de 
Pasci, anul 1847, martie 23”. Muzeul Naţional al 
Pompierilor păstrează un exemplar, tipărit în anul 1854 
în tipografia scriitorului. Lucrarea este scrisă în limba 
română cu caracterele alfabetului chirilic. Este o carte 
de dimensiuni mici, de genul uneia de buzunar și are 
80 de strofe a câte 4 versuri fiecare. Trebuie spus că, 
Anton Pann a fost atât martor, cât și păgubit al focului.

  La acea vreme era obiceiul ca ziua Paştilor să fie 
salutată cu descărcări de pistoale şi puşti, obicei care 
se moştenise din vechime. Scăpat de sub privirile celor 
mari, fiul cluceresei Zinca Drăgănescu, din mahalaua 
Scorţarului, astăzi Muzeul Naţional de Istorie, descarcă 
în joacă un pistol în podul plin cu fân al şopronului 
din curtea casei. Focul, amplificat de un vânt foarte 
puternic, s-a întins cu repeziciune, pe de-o parte 
spre Curtea Veche şi puşcărie, iar pe de altă parte, 
spre Lipscani şi Sf. Gheorghe cel Nou, oprindu-se la 
marginea oraşului „ne mai având notreţ”.

Pagubele au fost imense, după o socoteală a 
timpului, circa 55 milioane lei. Şi-au pierdut viaţa 15 
oameni, 1850 de clădiri au fost mistuite de flăcări din 
care: 1142 prăvălii, 12 biserici, 10 hanuri. Suprafața 
bântuită de foc a fost de 158.730 stânjeni pătrați, 
fiecare stânjen însemnând aproximativ 2 metri, acest 
raport însă diferă de la o regiune la alta.

La patru zile după dezastru, „Vestitorul Românesc”, 
o tipăritură a timpului, lansa un apel pentru alcătuirea 
unor liste de subscripţie în folosul celor sinistraţi. 
Ajutoarele au venit din toate părţile, atât din ţară, 
cât şi din străinătate. Ţarul, sultanul, domnitorul ţării 
- Gheorghe Bibescu, mitropolitul, episcopii, egumenii, 
boierii, negustorii, precum şi toţi binevoitorii, indiferent 
de naţionalitate sau stare socială s-au grăbit să ajute 
pe oamenii care au suferit atât de crunt de pe urma 
acestui incendiu.

Incendiul din anul 1847 a determinat autoritățile 
bucureștene să ia măsuri pentru o mai bună organizare 
a serviciului pompierilor. 

Astfel, la 16 mai 1847, Buletinul Oficial publica primul 
plan de sistematizare a zonei centrale a orașului, între 
Biserica Sf. Gheorghe Nou și Spitalul Colței, zonă grav 
afectată de Marele Foc. Lucrările de sistematizare s-au 
extins în toate mahalalele unde, pe locurile distruse, 
s-au ridicat noi construcții.

autor: profesor Loredana Oprica, Muzeul Național al Pompierilor
exponat din cadrul Muzeului Național al Pompierilor

Fragment din lucrarea „Memorabilul Focului Mare, întâmplat 
în Bucureşti, în ziua de Pasci, anul 1847, martie 23” - Anton Pann
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Piesa  de  co l e c t i e,

Memorabilul
Focului cel Mare
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„Memorabilul Focului Mare, întâmplat în 
Bucureşti, în ziua de Pasci, anul 1847, martie 
23” - Anton Pann

Planul de sistematizare a 
zonei centrale a orașului, între 
Biserica Sf. Gheorghe Nou și 
Spitalul Colței.

„Focul cel mare” - acuarelă de Mustacoff

Vai ce vedere! Ce grozăvie!
Ce bici de pară, urgii cerești!
Ce jale mare!ce sărăcie
Căzu deodată pe București!

Martie 23 zile,
            Paștile sfinte când se serba,                    
Când tinerimea, copii, copile,
Sta-n haine nouă a se schimba.
.................................................
Când mergea uni spre,nchinăciune
Și alții încă dormea în somn greu,
Foc izbucnește cu viiciune,
Înalță flăcări la curcubeu.
.................................................
Și cum austrul se întărâtase, 
Cu groază vie îl întindea
În depărtare peste zeci de case
Azvârlea flăcări și aprindea.

Redăm în continuare fragmente din lucrarea lui Anton Pann care 
a realizat, în versuri, un contrast puternic între liniştea sărbătorilor 
Pascale şi panica provocată de izbucnirea focului.

Dar, vai! zadarnic se osteniră!
Le fu nădejdea făr, de folos!
Căci aci toate se mistuiră,
Și fir de ață nimeni n-a scos.
.................................................
În două ceasuri ard mii de case,
Toate cenușe se prefac, cad
Tot Bucureștiul se-mflăcărase
Căzuse parcă întreg în iad.
.................................................
Această jertfă, această jale,                          
Privind-o prințul cu ochi umiliți,
O sumă mare din ale sale
Sloboade pentru nenorociți. 
..................................................          
Și așa se-ndeamnă întreaga lume,
Cu îndurare a a se porni,
Și ajutoare din țară, sume
Și din părți alte mii a veni.



În anul 1830, locuitorii Capitalei au salutat, cu un 
entuziasm de nedescris, apariția pentru prima oară 
pe străzile orașului a ostașilor îmbrăcați în uniformă 
românească. „Anul 1830 – așa scrie mai târziu D. 
Pappasoglu în lucrarea Cronica regimentului de 
infanterie Nr. 1 al oastei române – a fost… anul când 
toată tinerimea din toate unghiurile țării și din toate 
clasele societății alerga a se pune sub drapelele noilor 
organizațiuni a strajei pământești”. Cu acest prilej, 
Curierul românesc din București scria: „Mare mișcare și 
bucurie au pricinuit în toată capitala noastră uniforma 
românească și organizarea oștirii ce se găsește. Tot 
românul sare și se îmbrățișează cu alt frate al său cu care 
vorbește, lăcrimează și nu știe ce face”.

Evenimentul se petrecea într-o zi însorită de mai 
și avea o dublă semnificație. Nu însemna numai 
schimbarea unor straie ostășești, ci și renașterea armatei 
române. Oastea țării, care timp de secole a biruit atâtea 
armate cotropitoare și a dat atâția comandanți străluciți, 
fusese desființată pe timpul domnilor fanarioți. Dar 
sentimentul adânc al iubirii de patrie, al slujirii ei cu 
devotament, a rămas neatins în sufletul poporului.

Mândrii de trecutul glorios al strămoșilor, oamenii 
au păstrat în adâncul inimilor speranța unui viitor mai 
bun, când vor putea să-și servească patria și ca ostași, 
așa cum au făcut-o de-a lungul veacurilor.

Sub puternica influență a tinerilor patrioți, care do-
reau cu ardoare să-și slujească patria în cadrul organizat 
al armatei, ținând seama de dorința unanimă a tuturor 
românilor din Principate de a avea o oaste pământeană, 
devotată năzuințelor naționale, autoritățile din timpul 
Regulamentului Organic au fost nevoite să permită 
crearea „miliției” sau „strajei pământene” – nucleul din 
care se va forma mai târziu armata română modernă.

Înființarea strajei pământene era un început modest, 
dar el prevestea zorile renașterii oștilor naționale. Visul 
lui Zăgănescu și al tuturor tinerilor din vremea sa prindea 
viață. Pavel Zăgănescu își va sluji patria ca ostaș! Și, în 
acel an, cu inima vibrând de bucurie, îmbrăcă uniforma 
de iuncăr (cadet) – aspirant la gradul de ofițer.

Gândurile și sentimentele tânărului iuncăr, precum și 
ale celorlalți tovarăși ai săi au fost limpede arătate de 
unul dintre cadeți prin aceste cuvinte: „Inimile noastre, 
pătrunse de o vie simțire la sunetul cel viteaz al armelor, 
de bună voie ne îndeamnă a cinsti neamul și patria, 
cinstindu-ne cu îmbrățișarea lor, de această cinste ne 
vom sili a fi vrednici”.

Marele logofăt Iancu Văcărescu a închinat 
evenimentului versuri emoționante, pe care le-a citit 
apoi și tinerilor ofițeri (   ).

Căpitanul   

Slava strămoșilor vestiți
În cale vă așteaptă; 
La rând românilor ieșiți,
Mergeți pe cale dreaptă.
. . . . . . . . . . 
Uniți în dragoste aveți
Voi orice biruință
Și orice vrăjmaș o să învingeți
Pe loc în neființă.

Frații mei feciori războinici ascultare mumei dați:
Iată vremea, mic și mare, armele să îmbrățișați,
Strigați toți c-o glăsuire
Spre a mumei fericire
s-alergăm de obște frați.

Pe această cale sfântă, înfruntați orice nevoi,
Biruința pretutindeni să se ție după voi!
Și strigați c-o glăsuire
Slavă, dragoste, unire.
În veci fie lângă noi!
. . . . . . . . . . 
Cu privirea dulce mie, steagul fâlfâie în vânt,
Armele lucesc oriunde, slava iasă din mormânt
Tinerimea îndrăzneață
Mândră, falnică, măreață
Ușor calcă pe pământ.

Lacrimă de bucurie curge, curge neîncetat,
Veacuri sunt de când ascunsă, pe-al meu sân tu 
n-ai picat.
Arma iată că lucește
Slava iată că zâmbește
Steagul iată-l înălțat.

 – variantă publicată în Foaie pentru minte, inimă 
și literatură, Brașov, 3 ianuarie 1848.
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Pavel Zăgănescu
În acea perioadă, numeroși tineri au fost încadrați în 

rândurile armatei, primind grade echivalente rangului 
avut în viața civilă. Printre ei se vor număra figuri de 
seamă ca: Nicolae Bălcescu, Cezar Bolliac, Grigore 
Alexandrescu, Vasile Cîrlova… Lui Cîrlova i se datorește 
poezia intitulată „Marșul oștirii române” (   ).

Repartizat la Regimentul 2, batalionul 1, din București, 
Pavel Zăgănescu caută să-și însușească temeinic și cât 
mai repede cu putință meseria armelor. De altfel, toți 
militarii, de toate gradele, au depus multă strădanie 
pentru a deprinde greoaia instrucție militară de atunci, 
uimind pe instructori prin ușurința cu care învățau, prin 
disciplina de care dădeau dovadă.

În anul 1834, în Țara Românească se urcă pe tron 
fostul spătar Alexandru Ghica, în timpul domniei căruia 
se iau o serie de măsuri menite să ducă la dezvoltarea 
armatei pământene: se împart steaguri la regimente, 
se introduce încorporarea la voluntari, se înființează un 
„vas de poliție fluvială”, se face separarea cavaleriei de 
infanterie, se organizează o „școală ostășească” pentru 
gradele inferioare.

În această perioadă, Pavel Zăgănescu are prilejul 
să-l cunoască pe marele revoluționar, istoric și patriot 
Nicolae Bălcescu care, în orele libere, le vorbea ofițerilor 
și soldaților despre luptele pentru libertate ale poporului 
român. Întâlnirea l-a emoționat profund pe Zăgănescu. 
Despre ea, el își va aminti toată viața.

- Știi, frate – îi povestea Zăgănescu, a doua zi, unui 
tovarăș de-al său – ieri l-am ascultat pe Bălcescu! Cât e 
de tânăr! Mai tânăr decât mine, dar cu câtă înflăcărare 
ne-a vorbit despre acele vremuri glorioase ale neamului 
românesc, despre domnitorii viteji și despre multe 
altele, încât n-ar încăpea tot ce ne-a spus nici într-o 
carte. Vorbea și cu ochii, și cu mâinile, cu toată ființa lui. 
Și cu cât ne vorbea, cu atât simțeam că inimile noastre 
bat mai puternic. Și apoi să mai știi că acel om luminat 
învață pe ostași să dezlege taina slovelor, să socotească 
și să citească, și că toți îl iubim și privim la el ca la un 
luceafăr.

Într-adevăr, Bălcescu a ținut în regiment adevărate 
cursuri de istorie, dar nu după multă vreme autoritățile 
au poruncit întreruperea lor.

În anul 1842, urmează la tron Gheorghe Bibescu. 
Datorită măsurilor luate în această perioadă s-au realizat 
unele îmbunătățiri în ceea ce privește organizarea 
armatei. În timpul domniei lui ia ființă, de pildă, prima 
baterie de artilerie din Muntenia, se mărește efectivul 
infanteriei, se construiește o „școală ostășească pentru 
ofițeri”. Tot în acea vreme ia ființă prima „roată” 
(companie) de pompieri militari, în cadrul căreia este 
mutat și Pavel Zăgănescu.

Înființarea companiei de pompieri devenise o 
necesitate din cele mai stringente. Dezvoltarea rapidă, 
dar nesistematizată, a orașului București, cu majoritatea 
caselor construite din lemn, înghesuite unele în altele, și 
lipsa de canalizare făceau ca izbucnirea unui incendiu să 
constituie o primejdie pentru întreaga Capitală.

Un trăsnet căzut la întâmplare, un opaiț uitat aprins 
într-un cotlon, o neglijență cât de mică – toate acestea 
aveau urmări dintre cele mai dezastruoase pentru viața și 
bunurile a mii de oameni. Din cauzele amintite, aproape 
că nu trecea an în care să nu fi avut loc un incendiu de 
proporții mai mari sau o inundație. Ca urmare a focului 
din anul 1833, Gazeta oficială din 18 mai, scria: „Focul 
ce s-a întâmplat alaltăieri noapte în mijlocul târgului a 
îngrozit toată capitala; toată lumea a fost în picioare 
până la ziuă, spăimântată de grozavul element ce se 
întindea, mistuind casa și averea oamenilor și nu mai lăsa 
decât niște dărăpănături fumegătoare și nenorocirea 
deznădăjduită…”

Este adevărat că o oarecare preocupare pentru 
localizarea și stingerea incendiilor existase și mai înainte. 
Astfel, în anul 1832, un pitac domnesc hotăra „ca tot 
omul să aibă în preajma casei vase cu apă pentru paza 
focului”. Încercări timide de a aduce unele îmbunătățiri 
au fost în permanență, dar ele nu au depășit stadiul 
empiric. Abia în 1844, Gheorghe Bibescu aprobă 
înființarea „roatei”, de pompieri militari, al cărei efectiv 
număra 5 ofițeri, 23 subofițeri și 256 de soldați.

Încă din primele zile ale mutării sale la roata de 
pompieri, Zăgănescu a depus o muncă neobosită pentru 
pregătirea ostașilor pe care îi avea sub comandă, reușind 
să facă din ei în scurt timp militari foarte bine instruiți. 
Acești ostași vor avea prilejul să-și arate destoinicia în 
multe rânduri, dar mai cu seamă cu prilejul marelui 
incendiu din anul 1847. Probabil că niciodată Capitala 
țării noastre nu a avut atât de suferit de pe urma unui 
incendiu ca în acel an. Izbucnit din cauza unei neglijențe, 
focul a cuprins zeci de case.

Santinela din foișorul Agiei a dat alarma și ostașii 
pompieri au fost primii care au ajuns la locul incendiului. 
Zăgănescu era peste tot. Își striga ostașii pe nume, le 
dădea sfaturi și punea umărul acolo unde se simțea mai 
mare nevoie. În scurtă vreme, pompierilor militari li s-au 
alăturat ostașii Regimentului 2 infanterie „ce se deosebi 
cu activitate la marele incendiu al Bucureștiului – arată 
maiorul D. Pappasoglu, străjui toată noaptea incendiul, 
fiind chiar eu de jurna cu compania a 4-a pe care o 
comandam”.

autor: căpitan Sebastian FURNEA, ISU Călărași
text preluat după lucrarea lui Jean Gheliuc

„Căpitanul Pavel Zăgănescu” - Ed. Militară 1969
foto: Muzeul Militar Național „Ferdinand I” - București
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„M-a cucerit și continuă să o facă zilnic... ea, soția 
mea.”

„Dacă mă întrebați de ce ea și nu altcineva, 
răspunsul meu este simplu: calitățile ei, bunătatea ei, 
frumusețea sufletului ei… sunt tot ce mi-aș putea dori 
de la o femeie, soție, iubită.”

Povestea lor a început în anul 2018. 

„Sunt 3 ani de când am început să ne apropiem, să 
ne descoperim și să ne îndrăgostim. Fiecare poveste de 
iubire are ceva magic, ce nu poate fi descris în cuvinte. 
Viața mea a început să capete un cu totul alt sens, de 
atunci. Simțeam că totul se completa, zilele arătau 
altfel, zâmbeam și râdeam cu toată ființa. Mariana a 
venit cu o energie unică și a completat fiecare părticică 
din viața mea. Ea mi-a dat mai multă putere, mai 
multă încredere și m-a valorizat, iar aceste lucruri 
mă determină să fiu cel mai bun, atât acasă, cât și la 
serviciu. Pentru toate acestea, dar și pentru multe 
altele, sunt profund recunoscător că drumurile noastre 
s-au intersectat.”

Prețuiți femeile din viața voastră în fiecare zi!

D E S P R E  O A M E N I

autor: plutonier major Cristina PÎRVU, ISU Vrancea autor: locotenent Miruna CĂTUNEANU, IGSU
foto: Marian RÎPANU, ISU Vrancea

Azi, în zi de Dragobete
Iubește „pompierește”!
Și-ai să vezi cum strălucește,
Dragostea ce zilnic crește.

Persoana ce v-o prezint,
Este-un pompier cinstit
Care s-a căsătorit
Cu femeia ce-a iubit.

Când a venit pandemia
Și-a mărit familia
Făcând cu soția lui
Un copil cum altul nu-i.

Și în anul ce-a trecut
Rezultate a avut.
„Curaj și devotament”,
Și-un comportament decent.

La serviciu e perfect,
Prompt, modest, foarte corect.
Pompierul cu elan
Se numește Marian.

Iubeste,
„pompiereste”,

Pretuiti femeile 
din viata voastră 

în fiecare zi
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,
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Cel mai de preț dar pe care l-am primit atunci când am pășit nedumeriți în această lume, o fărâmă de suflet 
cald mai mare decât tot universul pe care-l putem cuprinde. De unde vine? Ce-am făcut ca să-l merităm? Cine ni 
l-a dat? Indiferent că vine de la Dumnezeu, de la mama natură, din știință, din psihologie, din universul materiei, 
are același numitor comun, același nume, recunoscut de toți: dragostea!

Este forța de care toți suntem conștienți și pe care toți o purtăm în cămările sufletului. Unii aleg să ofere 
și altora din puținul lor, alții... să o țină doar pentru ei. De mii de ani, știința rămâne la fel de neputincioasă în 
descifrarea dragostei, chiar celebrul Albert Einstein spunea că nu o poate decoda, deși este cea mai puternică 
dintre toate forțele existente în acest univers.

Fie că ne referim la comercialul Valentin’s day, la tradiționalul și strămoșescul Dragobete, Ziua Mărțișorului 
sau Ziua Internațională a Femeii, cuvântul de bază este același: dragostea. 

Dragostea este plină de bunătate și îndelung răbdătoare, nu pizmuiește, nu se laudă, nu se umflă de 
mândrie, nu se gândește la rău, nu se bucură de nelegiuire, ci se bucură de adevăr! Ea acoperă totul, crede totul, 
nădăjduiește totul, suferă totul! În dragoste nu este frică, ci dragostea desăvârșită izgonește frica, nu va pieri 
niciodată! De aceea, tot ce faci să fie făcut cu dragoste!

Cu siguranță unii dintre voi v-ați dat seama că aceste enumerări sunt culese dintr-o singură Sursă, sunt sfaturi 
lăsate nouă de cei care au căutat adevărul absolut cu milenii în urmă și, după ce l-au găsit, l-au lăsat și generațiilor 
viitoare spre cunoaștere, cuprinzându-l într-un singur Cuvânt.

Aș putea să scriu protocolar „stimați cititori”, dar consider că în cazul de față este mai indicat apelativul 
„dragilor”, vă îndemn să folosiți acest cel mai de preț dar, pentru a reuși întru totul, pentru a putea simți bucuria 
și fericirea vieții față de tot ce vă înconjoară, să-i iubiți pe cei dragi vouă, să-i binecuvântați pe cei potrivnici, să 
aveți grijă și să prețuiți ceea ce ați dobândit și locul unde trăiți. Toate să fie consolidate pe aceeași temelie pentru 
a fi desăvârșite și pentru a vă ghida spre izbândă.

Aceste calități să le avem ca simpli oameni, căci în cea de salvatori, prin prisma meseriei pe care am ales-o 
cândva, facem totul cu dragoste, din suflet și în semn de prețuire față de semeni, de suflete necuvântătoare, de 
bunuri și de mediu. De altfel, acestea sunt și scrise în atribuțiunile noastre, pe hârtie, dar și cu litere sfinte în 
sufletele noastre.

Ce altceva mai bun putem face în viață cu acest dar? Cu siguranță este cel mai de preț dar al vieții!

Cel mai de pret dar,

autor: căpitan Sebastian FURNEA, ISU Călărași

Aici e locul în care să fii fericit.
Acum e momentul în care să fii fericit.

Calea spre fericire e să-i faci pe alții fericiți.
Robert Green Ingersoll
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